



اسے شمولہ میں

ادارہ	و ادارہ
مولانا محمد شرف علی صاحب راجپوت	و اسرار التزیل
حافظ عبدالرزاق ایم۔ اے	و چراغِ مصطفوی
عابد حسین بہاؤ پور	و دیکھتا چلا گیا
حافظ عبدالرزاق ایم۔ اے	و۔ اصلاحِ معاشرہ
پروفیسر عبدالباری عباسی	و۔ شانِ رسولؐ
پروفیسر باغ حسین کمال	و۔ غزل۔ اللہ اللہ
حضرت حاجی امداد اللہ صاحبہاڑکی	و نعتیہ غزل
محمد اسلام	و حکمت کی باتیں
ابو سعید	و اتحادِ ملی
مولانا ابو الحسن ندوی	و یک دو ساعت

مشکوٰۃ
ماہنامہ
رابطہ کے لئے دارالعرفان منارہ

اصلاحی

مذہبی

دینی

ادب

علم

سلوک

و

تصوف

کا

واحد

مجلہ

• سرپرست اعلیٰ نوری
حضرت العلامة مولانا عبدالباری خاں صاحب

• مدیر مسئول

حافظ عبدالرزاق ایم۔ اے علی اسلامیات

• مجلس ادارت

(اعزازی)

پروفیسر بنیاد حسین نقوی بی۔ اے

رائزہ ایم۔ اے

مولانا محمد اکرم ملک منارہ جلیلم

پروفیسر باغ حسین کمال ایم۔ اے

✽

بدل اشتراک

زر سالانہ ۲۵ روپے

ششماہی ۱۸

فی کاپی ۳

غیر حمالک سے سالانہ ۱۰۰

✽

سول ایجنٹ

مدنی کتب خانہ گنپت روڈ

لاہور

اداریں

ہر شے کی ایک صورت ہوتی ہے اور ایک اس کی حقیقت، اسی طرح ہر عمل کی بھی ایک صورت ہوتی ہے۔ اور ایک اس کی حقیقت ہوتی ہے۔ صورت سے دیکھنے والوں کو وقتی طور پر بہلایا جا سکتا ہے اگر تکلف نہ برتا جائے تو کہہ سکتے ہیں کہ دھوکا دیا جا سکتا ہے۔ مگر اطمینان اور مطلوبہ مقصد صرف حقیقت سے حقیقت عمل سے حاصل ہوتا ہے۔ اور عند اللہ اجر بھی اسی پر مترتب ہوتا ہے۔

مسلمان کی اصلاح، خواہ وہ فرد ہو یا معاشرہ، دین کے حوالے کے بغیر اور دین کی نسبت سے علیحدہ ہو کر جب بھی کی جائے گی۔ وہ لازماً صورتِ اصلاح ہوگی غالباً اسی حقیقت کو محسوس کرتے ہوئے امام ماکائے نے فرمایا تھا کہ لن یصلح اخر هذا الامة الا بما صلح اولها یعنی اس امت کے آخری دور کی اصلاح صرف اور صرف اسی طریقہ سے ہو سکتی ہے جس طریقہ سے اس کے اولین دور کی اصلاح ہوئی تھی۔ اور تاریخ شاہد ہے کہ حضور نبی کریمؐ نے کبھی زندگی کے پورے تیرہ برس اس اصلاحی پروگرام کی بنیاد پختہ کرنے میں صرف فرماتے تھے۔ اور وہ اساس، بنیاد اور جڑ ہے۔ دین سے وابستگی اور تعلق مع اللہ اس کی وضاحت کرتے ہوئے۔ حضرت عثمانؓ کا ایک بیان مفید مطلب سمجھتے ہوئے پیش کرنے پر اکتفا کرتا ہوں۔

عنوان ہے "دین کی جان" فرماتے ہیں:-

"اصل یہ ہے کہ دین کی جان، یوم دین پر ایمان یا آخرت کا یقین ہے۔ لیکن یہ عقیدہ اتنا بے جان ہو کر رہ گیا ہے کہ مشکل ہی سے ہمیں اپنی دن رات کی زندگی میں کبھی اس کا خیال آتا ہے، کہ فانی زندگی کا دامن موت کے

بعد ایک غیر فانی زندگی سے بندھا ہوا ہے۔ نتیجہ یہ ہے کہ نہ موت کی فکر نہ اس کے بعد حساب و کتاب کا اندیشہ، نہ جنت، دوزخ یا حبسِ انزرا کی پروا۔ گویا قرآن و حدیث کا سارا دفتر جو دراصل آخرت کی زندگی کے بساؤ بگاڑ سے وابستہ ہے۔ اور اسی کی تعلیمات سے مبھرا ہوا ہے و معاذ اللہ ایک بے معنی افسانہ ہے۔ مغرب سے مرعوب ذہنوں اور دنیا داروں کا ذکر ہی کیا، اچھے اچھے علماء دین کا یہ حال ہو گیا ہے کہ اسلام کے دنیوی منافع و برکات سے تو رطب اللسان رہتے ہیں، لیکن دوزخ جنت کا نام مشکل ہی سے زبان پر آتا ہے اور دماں کی نعمتوں اور مصیبتوں کی تفصیل تو شاید اب کسی کٹھ ملا ہی کی زبان پر آتی ہو، ہمیں اپنے مرنے والوں کا غم زیادہ تر محض ان کی ذات سے دنیاوی منافع واقعی یا متوقع یا طبعی تعلقات کی بنا پر ہوتا ہے، باقی ان کی ذات کا غم شاید ہی کسی کو ہوتا ہو۔ اس وجہ سے سارا دین شجر بیٹر ہو کر رہ گیا ہے۔ اور توحید و رسالت کا اجمالی ایمان بے جان بن گیا ہے۔ اختیار کی نقالی میں دینی اصول و حدود سے بے نیاز ہو کر جس طرح کی قومی اور سیاسی سرگرمیوں کے سیلاب میں بہے جاتے ہیں اس نے اور بھی آخرت کی فکر اور اعتقاد سے غافل بنا دیا ہے، بس زندہ باد، مردہ باد کے نعروں پر مست ہیں۔ اللہ کی پکار پر کان لگانے کی فرصت نہیں۔

خوب یاد رکھیے کہ قیامت و آخرت کے عقیدہ کے احیاء و تجدید کے بغیر دین کا نام سے کر ابھی طرح مسلمانوں کی ساری دوڑ دھوپ یا کوشش صرف حیات دنیا ہی میں گم ہوتی رہے گی۔ اور سب سے سنگین گمراہی یہ ہے کہ اس کو عین دین خیال کیا جانے لگا ہے۔

دین تو یومِ دین کے ایمان کوتاہی و زندہ کرنے ہی سے زندہ ہو سکتا ہے اور رہ سکتا ہے۔“

اور سچ کہا تر جہاں حقیقت نے کہہ
دین ہاتھ سے دے کر اگر آباد ہو بِلت
ہے ایسی تجارت میں مسلمان کا خسارہ

”مدیر“

الگز آپ نے

نئے سال کا چندہ ۳۵ روپے - اور غیر ممالک سے ۱۰ روپے
ابھی تک ارسال نہیں فرمایا۔ تو سہلی فرصت میں ارسال فرمائی
اور اگر

ایسا نہ ہو سکا تو اگلا شمارہ آپ کو بذریعہ وی، پی
ارسال کیا جائے گا۔ اور آپ کو دو روپے زائد ادا
کرنا پڑیں گے۔

کیونکہ

وی، پی واپس کرنا تو آپ کو کسی طرح گوارا
نہ ہوگا۔

(مدیر)

حضرت مولانا تھانویؒ

اسرار التتمیل

مَنْ كَانَ يُرِيدُ الْعَاجِلَةَ حَيَّلْنَا لَهُ فِيهَا مَا نَشَاءُ لِمَنْ نُرِيدُ ثُمَّ جَعَلْنَا لَهُ جَهَنَّمَ
يَصْلَاهَا مِنْ مَوْمَاةٍ حَوْلًا ۚ وَمَنْ آذَاكَ الْآخِرَةَ وَسَعَىٰ لَهَا سَعْيَهَا وَهُوَ مُؤْمِنٌ
فَأُولَٰئِكَ كَانَ سَعْيُهُمْ مَكْرًا ۗ

ترجمہ: جو کوئی دنیا نے عاجلہ کا ارادہ اطلب کرے ہم اس کو دنیا ہی میں دے دیتے ہیں پھر
اس کے لئے جہنم مقرر کر دیتے ہیں۔ جس میں وہ برائی اور ذلت کے ساتھ داخل
ہوگا اور جو کوئی آخرت کا ارادہ کرے اور اس کے لئے وہ کوشش کرے جو ہو سکتی ہے
در آنحالیکہ وہ مومن ہو تو ایسے لوگوں کی کوشش کی قدر کی جائے گی۔

اب ذرا دونوں مضمونوں میں غور کر لیا جائے ،
طالب دنیا کی بابت تو ارشاد ہے کہ ہم طالبان دنیا
میں سے جس کو چاہتے ہیں اور جس قدر چاہتے ہیں
دے دیتے ہیں جس سے معلوم ہوا کہ نہ سب کا
کامیاب ہونا ضروری ہے اور نہ یہ ضروری ہے کہ جو وہ
چاہیں وہی مل جائے۔

رہتے ہیں کہ نہ ہر شخص اپنی دنیوی سعی و طلب میں
کامیاب ہوتا ہے اور نہ جس درجہ کی کامیابی چاہتا ہے
وہ حاصل ہونا ضروری ہے بخلاف اس کے طالب
آخرت کے متعلق ارشاد ہے کہ جو آخرت کی طلب، عملی
کوشش اور ایمان کے ساتھ کرتے ہیں ان کی کوشش
کی قدر کی جائے گی، طلب کے ساتھ ایمان اور
کوشش کی قید واقعی ہے، احترازی نہیں، ارادہ آخرت
کہتے ہی ہیں ایمان کو اور عمل صالح کی سعی کو، کیونکہ

دنیا طلبوں کی ناکامی

ان کے بغیر طلب آخرت بے معنی ہے، یہاں سے ان
لوگوں کی تردید ہو گئی جو اپنے آپ طالب آخرت سمجھتے

جو لوگ دنیا کی خاطر جان دیتے ہیں ان کی طلب
سعی کے یہ دونوں نتائج دن رات تجربے میں آتے

ہیں۔ مگر عمل صالح نہیں کرتے، دراصل یہ لوگ آخرت کے طالب ہی نہیں۔ کیونکہ طلب کے لئے علامت بھی چاہیے۔ اور طلب آخرت کی علامت یہی ہے کہ پورے یقین و ایمان کے ساتھ عمل صالح کیا جائے۔

یہاں سوال کہ پھر اس کے مقابلے میں ارادہ عاجلہ و دنیا کی شرح کیوں نہ بیان کی گئی؟ جواب ہے کہ ارادہ آخرت کی شرح سے مقصود یہ ہے کہ اس کا آسان ہونا معلوم ہو جائے کہ اس میں بس سعی و ایمان کی ضرورت ہے، تاکہ آخرت کی طلب کے لئے دل میں رغبت ہو بخلاف ارادہ دنیا کے کہ اس کی ترغیب مقصود نہیں اس لئے اس کی تفسیر و شرح بیان نہیں فرمائی۔ علاوہ ازیں ارادہ آخرت کی تفسیر و تفصیل کے متعلق لوگ غلط فہمی میں مبتلا ہیں۔ کوئی کسی طریقہ کو طلب آخرت سمجھتا ہے کوئی کسی اور طریقہ کو اس لئے اسکی شرح کی ضرورت تھی۔ اور ارادہ دنیا کو تو ہر شخص سمجھتا ہے اس کے بیان کی حاجت نہ تھی۔

طلب دنیا اور آخرت میں فرق

ارادہ دنیا و آخرت میں ایک فرق تو یہ بتلایا گیا کہ طلب دنیا سے یہ ضروری نہیں کہ مطلوب حاصل ہی ہو جائے اور نہ یہ ضروری ہے کہ ہر ایک کو حاصل ہو جائے اور طلب آخرت کی ہمیشہ قدر ہوتی ہے اور وہ ضائع نہیں ہو سکتی۔

دوسرا ایک لطیف اشارہ ایک خاص فرق کی طرف اور بھی ہے۔ جو اس وقت سمجھ میں آیا اور تفسیروں میں نظر سے نہیں گزرا ممکن ہے کسی نے لکھا ہو وہ یہ کہ اس جگہ دو جملے شرطیہ ہیں اور ہر ایک میں شرط کا تعلق جزا کے ساتھ مختلف عنوان سے بیان کیا گیا ہے۔ ارادہ دنیا کی بابت تو ارشاد ہے مَنْ كَانَتْ يَتْرُكُ الْعَاجِلَةَ آمْتَرًا كَاصِيغَةً ہے اور ترجمہ یہ ہوا کہ جو کوئی دنیا کی طلب کرتا رہے اور ہمیشہ طلب میں منہمک رہے تب کچھ ملتا ہے۔ اور ارادہ آخرت کے متعلق من اراد بغیر لفظ کان کے ارشاد فرمایا جس سے معلوم ہوا کہ ثمرہ اخروی حاصل کرنے کے لئے مرنا کھینا نہیں پڑتا بلکہ کچھ ارادہ کرنے سے حاصل ہو جاتا ہے۔

دراستی یہ لطیف فرق و اشارہ صرف لطیف ہی نہیں واقعی اور حقیقی بھی ہے کہ دنیوی سعادت میں کامیابی کے لئے جتنا مرنا کھینا پڑتا ہے۔ اس کے مقابلہ میں آخرت کے لئے بس کچھ ارادہ ہی کافی ہو جاتا ہے جیسے صاف سیدھا راستہ چلنا آسان ہوتا ہے بخلاف دنیا طلبی کے کہ اس کا راستہ مکرو فریب، ریا و نفاق، ظلم و تعدی، جھوٹ اور دغا بازی کی کجرا مہیوں اور الجھنوں سے بھرا ہوتا ہے۔ یہ تو دنیا پرستوں کی زندگی میں دن رات کا مشاہدہ ہے۔

اس کے علاوہ دین کی حقیقت، اللہ سے خاص

ظرف دھیرے دھیرے چل کر آتا ہے
 میں اس کی طرف دوڑ کے آتا ہوں،
 اور دنیا طبعی یا رنگاہِ الہی میں مردود ہے اس میں
 ہمیشہ وقت اور تعب ہی رہتا ہے اس کیلئے ہمیشہ
 اہتمام و اہتمام از خود کرنا پڑتا ہے اور طلب
 ہمیشہ بہ تکلف از سر نو پیدا کرنی پڑتی ہے۔

لطیف نکات

ایک نکتہ یہ ہے کہ طالبانِ دنیا کے بارے میں
 پہلے یہ فرمایا گیا ہے عَجَلْنَا لَهُ فَيَمَّا مَانَشَاءُ
 يَكُنْ نُورِيْدُكَ دُنْيَا كَ طَالِبُوْنَ مِيْنَ سَعْيِهِمْ جِسْمٌ كُو
 چاہیں جس قدر چاہیں عطا کر دیتے ہیں۔ اس کا
 تقاضا یہ تھا کہ آخرت کے طالبوں کے لئے یہ فرمایا جاتا
 کہ طالبِ آخرت جو چاہے گا وہی اس کو دیں گے۔ آخرت
 کے طالبوں کی نصیحت پوری اس طرح معلوم ہوتی
 ہے کہ ان کو ان کی طلب کے موافق سب کچھ دیدیا
 جائے مگر آیت میں مَا كَيْشَا عُوْدُوْنَ كِي بَجَائِيْ اَلْفَلِيْكَ
 كَانَتْ سَعْيُهُمْ مَشْكُوْرًا فرمایا۔

بات یہ ہے کہ اگر اس جگہ یہ فرماتے تو درحقیقت
 کچھ اضافہ نہ ہوتا بلکہ وعدہ گھٹ جاتا۔ کیونکہ آخرت
 کی نعمتوں کی شان یہ ہے کہ مالا عین مرآت
 ولا اذن سمعت ولا خطر على قلب بشر یعنی
 ان نعمتوں کو نہ آنکھوں نے دیکھا نہ کانوں نے
 سنا اور نہ کسی بشر کے قلب میں اس کا خیال تک
 گزرا تو تب لایئے کہ جب وہاں کی نعمتوں کا حال

تعلق، محبت ہے۔ لہذا یہ مطلب نہیں کہ طالب
 آخرت کا ارادہ اور طلب دائمی نہیں ہونا یا
 کچھ دنوں کے بعد زائل ہو جاتا ہے، نہیں
 حقیقت میں تو وہ بھی مستمر رہتا ہے۔ مگر معمولی
 سی سعی و طلب کے بعد غیر مستمر کے حکم میں ہو
 جاتا ہے۔

کیونکہ محبتِ الہی پیدا ہو جانے کے بعد وہ
 ارادہ اتنا سہل ہو جاتا ہے کہ اس کے پیدا
 کرنے کے لئے اہتمام کرنا نہیں پڑتا، خود بخود پیدا
 ہوتا رہتا ہے۔ اگرچہ پیدا اختیار سے ہوتا ہے
 مگر بوجہ اعانتِ غیبی کے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ
 خود بخود بغیر اختیار کے پیدا ہو رہا ہے اب
 اس غیبی اعانت کی اصل وجہ ذرا حدیث
 سے سنئے:

”مگر آخرت کی طلب خود سرکار (اللہ تعالیٰ)،
 کو محبوب ہے اس لئے اس میں سعی کرنے
 والے کو اس طرف سے امداد ہوتی ہے
 جس سے وہ بالکل سہل ہو جاتی ہے
 ارشاد ہے:

مَنْ تَقَرَّبَ اِلَيَّ شَبْرًا جِئْتُ اِلَيْهِ
 ذَرًا عَادَ مَنْ تَقَرَّبَ اِلَيَّ ذَرًا عَادَ تَقَرَّبْتَ
 اِلَيْهِ بِاَعَا وَمَنْ اَتَانِيْ يَمِيْشِيْ اَتَيْتُهُ
 هَرَّوْلَةً۔

یعنی جو ایک بالشت میری طرف بڑھے میں
 ایک گز اس کی طرف آتا ہوں، اور جو میری

بولتا جاتا ہے کہ اس کام کے لئے بس جو تدبیر ہے وہ کرنی چاہیئے، تدبیر کا بیان نہ کرنا بلکہ صرف یہ کہہ دینا کہ جو تدبیر ہے کرنی چاہیئے اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ تدبیر معلوم بھی ہے اور آسان بھی ہے۔

تیسرا اشارہ ”مشکورا“ میں اس بات کی طرف ہے کہ جو کچھ آخرت میں ملے گا محض قدر دانی ہے، عمل پر منحصر نہیں جس میں یہ تنبیہ ہے کہ اپنے عمل پر نازاں نہ ہونا چاہیئے و جب یہ ہے کہ اطاعت نام ہے ادائے حقوق الہی کا۔ اور اس کے حقوق کی کوئی حد نہیں غیر متناہی ہیں۔ اور غیر متناہی حقوق کا ادا کرنا موقوف ہے غیر متناہی عمل پر اور ہم غیر متناہی عمل سے عاجز ہیں لہذا جو کچھ ملے گا وہ محض قدر دانی نہیں تو اور کیا ہے پس ”مشکورا“ بتلا کر بتلادیا کہ عقل تو چاہتی ہے کہ اجر متناہی اور محدود ہوتا کیونکہ عمل جو متناہی اور محدود ہے اور یہ جسیر کم ہے لہذا اجر دنیا ہماری قدر دانی ہے ایک حدیث میں ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جنت میں اپنے عمل سے کوئی نہ جائے گا۔ حضرت عائشہ نے عرض کیا، اور اس سوال کی ہمت بھی انہیں کو تھی۔ کہ ”کلا أنت“ کیا آپ بھی اپنے عمل سے جنت میں تشریف نہ لے جائیں گے، اس سوال پر حضور اکرم پر خوف غائب آگیا اور اپنے سارے پر لا تھر کھ کر فرمایا: **طلا انا الا ان یتغن فی اللہ بحمۃ**

یہ ہے تو اگر یہ فرمایا جاتا کہ جو کچھ وہ چاہیں گے دیا جائے گا تو یہ اضافہ یا زیادتی ہوتی یا کسی کیونکہ جس نعمت کا آدمی کے خیال میں سبھی گزر نہ ہو اس کی خواہش کیسے کرے۔ اس لئے دراصل بہت ہی کمی ہوتی۔ ہماری خواہش کے موافق جو ملتا وہ بہت ہی کم ہوتا۔

حق تعالیٰ شانہ کی کتنی بڑی عطا کردہ آفرت لئے ایسی نعمتیں تیار کر رکھی ہیں جن کا ہم کو وہم و گمان بھی نہیں ہو سکتا۔ وہاں ثمرہ ہماری خواہش پر موقوف نہیں فرمایا بلکہ اپنی رحمت سے ہماری خواہش سے کہیں زیادہ عطا فرمائیں گے اس وجہ سے حق تعالیٰ نے اجمالاً فرمادیا کہ ”ان لوگوں کی کوشش کی اس دربار میں قدر ہوگی۔“ اس سے سمجھ جاوے کہ جن کی کوشش کی قدر دانی ایسے عظیم الشان قدر دان بادشاہ کے دربار میں ہوان کو کیا کچھ نہ ملے گا۔ جس کا اندازہ اس سے کرو کہ دنیا کے بادشاہ جب کسی کی قدر دانی کرتے ہیں تو اس کے ساتھ کیسا معاملہ کرتے ہیں یہ نہیں کرتے کہ انعام، خدمت کی حیثیت سے دیں بلکہ وہ اپنی حیثیت کے موافق انعام و اکرام کیا کرتے ہیں۔ جس کا اس خادم کو وہم بھی نہیں ہوتا، پھر جس کی قدر دانی حق تعالیٰ اپنی غفلت کے موافق فرمائیں گے اندازہ کرو کہ اسے کیا کچھ ملے گا۔ اس کی تفصیل یہاں سمجھ میں نہیں آسکتی۔

دوسرا اشارہ وسیعی لہا وسیعی ہا سے اس میں کے آسان ہونے پر ہے جیسا کہ اردو محاورہ میں

اس وقت حق تعالیٰ جل جلالہ
فرمائیں گے۔

”کہ جاؤ ہم نے دنیا میں بھی تیری
پردہ پوشی کی تھی اور یہاں
بھی پردہ پوشی کرتے ہیں“

کچھ ٹھکانا ہے اس کی رحمت
کا۔ کہ مسلمانوں کو دوسروں کے
سامنے ذلیل بھی نہ فرمائیں گے۔

صاحبو! ایسے رب کو چھوڑ کر
کہاں جاتے ہو۔ کیا اس کا
حق تمہارے اوپر کچھ بھی نہیں
جو یوں اس کی نافرمانی
پر کمر بستہ بلکہ اُدھار
کھائے بیٹھے ہو۔



”کہ میں بھی عمل سے جنت میں نہ
جاؤں گا۔ مگر یہ کہ اللہ کی رحمت و
دستگیری فرمائے۔“

صاحبو! اب کس کی ہمت ہے کہ اپنے
عمل کو کچھ سمجھے۔

قیامت میں جب ہم اپنے اعمال کی جزا
دیکھیں گے کہ اس قدر بے شمار نعمتیں ہیں تو مسلم
ہوگا کہ یہ سب محض قدر دانی ہے۔ چنانچہ حدیث
میں ہے کہ قیامت کے روز حق تعالیٰ شانہ
اپنے مومن بندے کا حساب چھپا کر لیں گے اور
فرمائیں گے ہم نے تم پر یہ یہ انعامات فرمائے
تھے۔ پھر بھی تو نے نافرمانی کی۔ فلاں گناہ کو
یاد کرو، فلاں دن یہ کیا تھا۔ یہاں تک کہ مومن یہ
تجھے گا کہ بس میں ہلاک ہوا اور ہر طرف سے نکلنے
کو جہنم کے قریب دیکھے گا۔

قاریتین المرشد کے

خدمت میں

خط و کتابت کرتے وقت خریداری کا

حوالہ

ضرور دیا کریں

”ادارہ“

حافظ عبدالرزاق ایم، اے

چراغِ مصطفوی

عن عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم - انما الاعمال بالنیات - وانما لاد امری مانوی - فمن كانت ہجرتہ الی اللہ ورسولہ فحجرتہ الی اللہ ورسولہ ومن كانت ہجرتہ الی دنیا لیسعیبہا وادامہا لیتزوجہا فحجرتہ الی ماہاجر الیہ -
ترجمہ :- حضرت عمر فاروق فرماتے ہیں کہ حضور اکرم نے فرمایا کہ اعمال کا دار و مدار صرف نیتوں پر ہے اور آدمی کے لئے وہی اجر ہے جو اس نے نیت کی پس جس شخص نے اللہ اور اس کے رسول کی خاطر ہجرت کی تو اس کی ہجرت واقعی اللہ اور اس کے رسول کی طرف ہوگی - اور جس نے دنیا کے حصول کے لئے ہجرت کی وہ اسے حاصل کرے گا - یا کسی نے عورت سے نکاح کرنے کے لئے ہجرت کی تو اسے وہی کچھ ملے گا جس کے لئے اس نے ہجرت کی ہے

تشریح

اور نیت دل کا فعل ہے، آپ ایک آدمی کو ہاتھ پاؤں بلاتا اور کام دیتا دیکھتے ہیں - مگر کہہ اٹھتے ہیں یہ شخص دل سے یہ کام نہیں کر رہا - معلوم ہو کر آپ جانتے ہیں کہ کام کے کرنے میں دل کو بھی " دخل ہے - آپ تو شاید بھیجی تک ہی پہنچیں مگر حضور اکرم کا ارشاد یہ ہے کہ اعمال کا دار و مدار ہی دل کی نیت پر ہے یعنی اللہ تعالیٰ کے ہاں وہی عمل مقبول ہے اور انسان صرف اسی عمل کے اجر کا مستحق ہے جو اس نے خلوص نیت کے ساتھ کیا ہوگا - اور خلوص نیت یہ ہے کہ عمل کا مقصد محض رضائے الہی کا حصول ہو -

انسان جو کام کرتا ہے ہاتھ پاؤں اور دیگر اعضا و جوارح سے ہی کرتا ہے، مگر ہر کام کرنے سے پہلے دل میں اس کا ارادہ پیدا ہوتا ہے اور وہ ارادہ ہی کام کرنے کا سبب بنتا ہے - ارادہ کے ساتھ ایک اور چیز بھی شامل ہو جاتی ہے جسے کام کرنے کی غرض یا مقصد کہتے ہیں یعنی میں یہ کام کیوں کروں کس مقصد کس غرض کے لئے کروں اس چیز کو شریعت کی زبان میں نیت کہتے ہیں -

نیت کو کام کرنے کے عمل میں بڑا دخل ہوتا ہے

اس سے ظاہر ہے کہ نیت کا سوال صرف عمل صالح یا نیک کام کے کرنے میں پیدا ہوتا ہے یہ مراد نہیں کہ آدمی نیک نیتی سے برائی کا ارتکاب کر کے اللہ تعالیٰ سے اس کے اجر کی امید رکھنے لگے۔

پھر اس کی تاکید فرمائی کہ جیسی نیت ہوگی ویسی ہی مراد ملے گی۔ حدیث کے دوسرے حصے میں ہجرت کا خاص طور پر ذکر فرمایا گیا ہے اصل میں ہجرت کہتے ہیں وطن چھوڑ کر پلے جانے کو۔ مگر شریعت نے ہجرت کے مفہوم کو وسیع کر دیا ہے جس سے مراد اللہ کی نافرمانی کرنے کی عادت ترک کر دینا ہے گناہوں سے بچنا، اور برائی سے پرہیز کرنا بھی ہے۔

کسی برائی کو ترک کرنے کے کبھی محرک ہو سکتے ہیں۔ مگر اصل مقصد صرف ایک ہے یعنی صرف اس لئے برائی کو ترک کرنا کہ اللہ تعالیٰ راضی ہو جائے اور اس کا رسول خوش ہو جائے، صرف اس نیت سے برائی کو ترک کر دینے کا اجر اللہ تعالیٰ کے ہاں سے ملے گا۔

دوسرا مقصد کوئی دنیوی مفاد حاصل کرنا ہو سکتا ہے۔ مثلاً کسی برائی کو اس لئے ترک کر دے کہ بزنس ہوگی اور فلاں مفاد پزیر پڑے گی۔ تو ایسا کرنے سے اسے یہ مفاد تو حاصل ہو سکتا ہے مگر اللہ تعالیٰ کے ہاں سے کسی اجر کا مستحق نہیں ہو سکتا۔

دنیوی مفاد بشمار ہو سکتے ہیں ان میں مادی فوائد اور مافی نفع بھی ہو سکتا ہے اور ریا اور تصنع سے شہرت حاصل کرنا اور واہ واہ کی صورت میں غیر مادی

مفاد بھی ہو سکتا ہے غرض جو کچھ بھی ہو ایسا کرنے سے انسان کسی اجر کا مستحق نہیں ہو سکتا۔

تیسرا مقصد یہ ہو سکتا کہ ایسا کرنے سے

اپنی کسی ایسی پریشیدہ نفسانی خواہش کا پورا کرنا ہو جو دل میں پال رکھی ہو مثلاً کسی عورت کے حاصل کرنے

کی خواہش ہو اور اس کی صورت یہی ہو کہ لوگ اسے نیک سمجھیں اور وہ برائیوں سے بچتا ہو۔ تو اس مقصد

کے لئے اگر آدمی ایکٹرن کر تصنع بناوٹ اور دکھاوے کے ذریعہ اپنی نیکی کا سکہ بٹھائے اور برائیوں سے

بچنے والا مشہور ہو جانے کی کوشش کرنے لگے اور لوگ واقعی کہنے لگیں کیسا دمیا، آدمی ہے۔ تو اس طرح

برائی کے ترک کرنے سے ممکن ہے وہ اس عورت کے حاصل کرنے میں کامیاب ہو جائے مگر اس قسم کے

ترک گناہ پر وہ کسی اجر کا مستحق قرار نہیں دیا جاسکتا اس لئے نیک عمل کرتے وقت ہیشہ دل میں یہ نیت ہونی

چاہیے کہ اللہ راضی ہو اور اللہ کا رولہ خوش ہو ورنہ اس ساری محنت کے باوجود آخرت میں فرد عمل خالی ہوگی

بلکہ عین ممکن ہے کہ میاں کا بلکہ گناہ لکھا جائے سے تعلیم مذہبی کا فائدہ یہی تو ہے

سب مل گیا اسے جسے اللہ مل گیا

۲۔ عن ابی ذر قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم افضل الاعمال الحب فی اللہ والبنص فی اللہ۔

ترجمہ: حضرت ابو ذر نے کہا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بہترین عمل یہ ہے کہ آدمی صرف اللہ

کے لئے دوستی اور صرف اسی کے لئے
دشمنی کرے۔

تشریح

انسان زندگی میں مختلف کام کرتا ہے اور ان
کے اعمال کی مختلف قسمیں ہوتی ہیں۔ بعض بڑے
کام ہوتے ہیں بعض اچھے، برا کام بہر حال برا
ہے خواہ چھوٹا ہو یا بڑا، جیسے زہر مہلک ہے
زہ ایک گرام ہو یا ملی گرام۔ اس سے ہر حال بچنا
لازم ہے۔

اچھے کاموں کے درجے ہوتے ہیں۔ کوئی صرف
اچھا کوئی بہتر اور کوئی بہترین یعنی سب سے اچھا
اور انسان کی فطرت ہے کہ وہ اچھی چیزوں میں سے بھی
نسبتاً زیادہ اچھی یا سب سے اچھی چیز کو پسند کرتا
ہے اور اسے حاصل کرنے کی کوشش کرتا ہے
انسان کی اسی فطری خواہش اور ضرورت کو پورا
کرنے کے لئے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک
اصول بیان فرمایا۔ کیونکہ حضور رحمتہ للعالین ہیں
اور اس وصف کا تقاضا یہی تھا کہ حضور اکرم انسانیت
کو خوبی اور کمال درجے کی خوبی سے آگاہ فرماتے ہیں۔

چنانچہ حضور اکرمؐ نے فرمایا کہ اچھے کاموں میں
افضل یعنی سب سے اعلیٰ یہ ہے کہ میری آدمی ہر اس کام
کو ہر اس چیز کو اور ہر اس شخص کو پسند کرے
اور اسے محبوب سمجھے جو اللہ تعالیٰ کو پسند جو۔

حالانکہ لوگ تو کہتے ہیں کہ "پسند اپنی اپنی" مگر
حضور اکرمؐ نے فرمایا کہ جن لوگوں نے مجھ سے بیان

باندھا ہے ان کی پسند اپنی اپنی نہیں ہونی چاہیے
بلکہ اپنی پسند کو اللہ کی پسند میں فنا کر دو یا یوں کہہ کر
کہ اپنی پسند کو اللہ کی پسند کے تابع کر دو۔

اور یہ بات صرف انسان کی انفرادی زندگی
ہی کو برسرکون نہیں بناتی بلکہ اجتماعی زندگی کو
بھی پر امن بنا دیتی ہے اور یہی چیز اتحاد ملی
کے لئے اکیسر کا حکم رکھتی ہے، افراد میں تصادم
اور جماعتوں میں پھیوٹ صرف اسی وجہ سے پڑتی ہے
کہ وہ پسند اپنی اپنی کے جاہلانہ اصول کو پابندی
پر اصرار ہوتا ہے۔

انسانی فطرت کا ایک پہلو یہ بھی ہے کہ
انسان بعض چیزوں کو ناپسند کرتا ہے، تو نبی
کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انسان کے اس فطری
داعیہ کی تسکین کے لئے بھی ایک اصول دے دیا کہ
میرے چاہنے والوں کا ایک وصف یہ ہونا چاہیے
کہ وہ ہر اس کام کو ہر اس بات کو، ہر اس چیز
کو ہر اس شخص کو ناپسند کریں جو اللہ تعالیٰ کو ناپسند
ہے۔ ان دو باتوں میں انسانی سیرت کے مثبت اور
منفی دونوں پہلو آگئے گویا معیاری سیرت اور مثال
کردار کی تشکیل کے لئے یہی دو راہنما اصول ہیں۔

یہ اوصاف اس صورت میں پیدا ہو سکتے
ہیں کہ انسان کو اللہ سے محبت ہو جائے۔ اور اس
سے کوئی شخص انکار نہیں کر سکتا کہ انسان اپنی پسند و
محبوب کے تابع کر دینا ہی محبت کا کمال سمجھتا ہے
شاید اسی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے یہاں تک فرمایا کہ

الَّذِينَ آمَنُوا أَشَدُّ حُبًّا لِلَّهِ یعنی مومن کی پہچان اور علامت یہ ہے کہ اس کے دل میں سب سے زیادہ اللہ کی محبت ہوتی ہے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی فاتی تربیت سے جو معاشرہ تیار کیا اس کے یہی دو

وصف اللہ تعالیٰ نے واضح طور پر بیان فرمائے کہ الَّذِينَ مَعَهُ أَشَدُّ حُبًّا عَنكَ الْكَافِرُ زَمَانًا بَيْنَهُمْ۔

یعنی نبی کریم نے اپنی تعلیم و تربیت سے جو نمونے کے آدمی تیار کئے ہیں ان کا وصف یہ ہے کہ کفر سے انہیں حد

درجے کی نفرت ہے۔ کیونکہ کفر نام ہی اللہ کی مخالفت کا ہے اور مسلمانوں کے حق میں

وہ انتہائی درجے کے شفیق و رحیم ہے کیونکہ اسلام نام تھا اس طرز زندگی کا ہے جو اللہ

کو پسند ہے۔ چنانچہ قرآن حکیم نے تو یہاں تک اعلان فرما دیا کہ

ما سے ایمان والو! اپنے باپ اور بھائی کو بھی اپنا دوست نہ بناؤ اگر

وہ ایمان کے مقابلے میں کفر کو ترجیح دیں (اس اعلان کے بعد بھی) تم میں سے جو ان کو

اپنا دوست سمجھے گا وہ ظالم شمار ہوگا۔ (التوبہ ۲۴) تم میں سے جو ان کو اپنا دوست سمجھے

گا وہ ظالم شمار ہوگا۔ حدیث کا ما حاصل یہ ہے کہ بہترین عمل

یہ ہے کہ اللہ کے دوستوں سے محبت کرو اور اللہ کے دشمنوں کو دشمن سمجھو اور یہ صورت حال پیدا

کرنے کی تدبیر یہ ہے کہ اپنے دل کی گہرائیوں میں اللہ کی محبت پیدا کرو۔

۳۔ عن انس قال قلما خطبنا رسول الله صلى الله عليه وسلم الا قال لا ايمان لمن لا امانة له ولا دين لمن لا عهد له

ترجمہ: حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں کہ بہت کم ہی ایسا ہوا ہے کہ نبی کریمؐ نے میرے

خطاب فرمایا ہو اور یہ نہ فرمایا ہو کہ جس شخص میں امانت نہیں اس میں ایمان نہیں اور

اس شخص کا دین نہیں جو عہد شکن ہے۔ تشریح

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا مقصد یہی یہ تھا کہ دین اسلام اپنی کامل شکل میں

اللہ کے بندوں تک پہنچا میں۔ ان کو اللہ کا بندہ بن کر

جینے کا ڈھنگ سکھائیں اور ان کی اخلاقی خرابیوں کی اصلاح فرما کر اخلاق حسنہ کی تکمیل کر

دیں، اس لئے آپ جب بھی خطبہ دیتے یا صحابہ سے خطاب فرماتے آپ کے خطاب کا مرکزی مضمون اور اس

کی روح یہی ہوتے تھے۔ دوسری بات یہ ہے کہ حضرت انسؓ حضور

اکرمؐ کے وہ خادم خاص ہیں جو ہمیشہ حضورؐ کے ساتھ رہتے تھے۔ ان دونوں حقائق کو پیش نظر

رکھنے سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ حضور اکرمؐ اپنے خطبوں میں کچھ حقائق اکثر اور بار بار بیان فرماتے تھے

کچھ علم ہے۔ ایک دن آئے گا کہ ہمیں اللہ تعالیٰ کے سامنے پیش کر اپنی پوری زندگی کا جواب دینا ہوگا۔ اس کے نتیجے میں جزا و سزا کا فیصلہ ہوگا۔

امانت یہ ہے کہ کسی کے مال اس کی آبرو اور اس کے راز میں خیانت نہ کی جائے۔ خیانت دراصل چوری ہے اور چوری انسان اس وقت کرتا ہے جب اسے تسلی ہو کہ کوئی دیکھ نہیں رہا یا اسے اطمینان ہو کہ کوئی گرفت کرنے والا نہیں اس سے صاف ظاہر ہے کہ جس میں امانت نہیں اس میں یہ یقین نہیں پایا جاتا کہ اللہ تعالیٰ دیکھ رہا ہے وہ علیم و خیر ہے اور اسے اس بات کا یقین بھی نہیں کہ آخرت میں مجھ سے اس کی باز پرس ہوگی۔ اور اسے محمد رسول اللہ پر اعتماد بھی نہیں کہ حضور نے جو فرمایا وہی کرنے کا کام ہے۔ جب تینوں باتوں کی نفی ہوگئی تو ایمان کہاں رہا۔ ہاں مردم شماری میں وہ مومن ہی درج ہوگا مگر یہ

مسلمان ہے وہی جو ہے مسلمان علم باری میں وگرنہ یوں کروڑوں درج ہیں مردم شماری میں دوسری بات جو حضور اکثر فرمایا کرتے وہ یہ ہے کہ جو عہد کا پاس نہیں کرتا وہ دین سے خالی ہے، عام طور پر عہد اس فیصلہ کو کہتے ہیں جو دو آدمیوں کے درمیان طے پایا جائے مگر حقیقت میں عہد کے دو پہلو ہیں۔ ایک ہے بندے کا اپنے

جس سے ان مکر باتوں کی اہمیت کا اندازہ ہو سکتا ہے۔

تیسری بات یہ ہے حضرت انس نے ایسی دو باتوں کا ذکر کیا جو حضور اکرم اکثر قریباً ہر خطبے میں بیان فرماتے۔ ان باتوں کی وضاحت اس لئے ضروری ہے کہ نہایت وسیع مضمون کو دو جملوں میں سمودیا گیا ہے۔

اول: جس میں امانت نہیں اس میں ایمان نہیں ہے۔

ایمان کی اصطلاح میں ایمان نام ہے اس نیت یقین کا جو دل کی گہرائیوں میں چوسرت ہو۔ اور ان باتوں پر یقین کرنے کا جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بتائی ہوں۔ اُن اُن دیکھی حقیقتوں کو صرف نبی کریم کے اعتماد پر پورے یقین کے ساتھ مان لینے کا نام ایمان ہے۔ ان میں سر فہرست توحید ہے، یعنی اللہ تعالیٰ اپنی ذات اور صفات میں لاشریک ہے دوسری چیز رسالت ہے یعنی یہ یقین رکھنا کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کی رہنمائی کے لیے نبی اور رسول بھیجتا رہا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے آخری رسول ہیں۔ حضور اکرم پر ایمان کا مطلب یہ ہے کہ جو وہ فرمائیں وہ کرو۔ حضور کی اطاعت ہی اللہ کی اطاعت ہے۔

تیسری چیز آخرت کی جوابدہی پر یقین ہے یعنی جو کچھ ہم کرتے ہیں اللہ تعالیٰ کو سب

رب سے عہد اور وہ اس وقت وجود میں آتا ہے جب بندہ دل سے یقین اور زبان سے اقرار کرتا ہے کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ۔ یعنی اللہ کے بغیر کوئی معبود نہیں میں اسی کے کہنے پر عمل کروں گا۔ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم بندے اور رب کے درمیان وہ آخری واسطہ ہیں جن کے ذریعہ بندے تک اللہ کا حکم پہنچتا ہے اور جو اس حکم کی تعمیل کا سلیقہ رکھتے ہیں۔ اس لئے بندہ عہد کرتا ہے کہ میں اپنے رب کے حکم کی تعمیل صرف اس طریقے سے کر لیا گا جو محمد رسول اللہ سکھائیں گے۔

عہد کا دوسرا پہلو انسان کا کسی دوسرے انسان یا ادارے سے عہد کرنا۔

دوسرا لفظ دین ہے دین سے مراد ہے زندگی گزارنے کا ڈھنگ اور یہ ڈھنگ مختلف ہو سکتے ہیں۔ مگر ایک ڈھنگ وہ ہے جو اللہ تعالیٰ نے سکھایا ہے اس کا نام ہے اسلام چنانچہ ارشاد باری ہے۔

ان الدین عند اللہ الاسلام یعنی اللہ کے نزدیک پسندیدہ طرز زندگی اسلام ہے۔

اب دونوں حصوں کو ملائیں تو نتیجہ نکلتا ہے کہ جو شخص عہد کی پابندی نہیں کرتا اس نے اسلام کو طرز زندگی سے طور پر اختیار کرنے سے انکار کر دیا لہذا وہ دین ہی کو چھوڑ بیٹھا۔ جو لوگ بد عہدی کرتے ہیں وہ بے دین کہلاتے تو گوارا نہیں کرتے مگر حقیقت میں وہ دین سے بیزار ضرور ہوتے ہیں

امانت اور ایقانے عہد کو چھوڑ بیٹھنے کے دو نقصان حضور اکرم ﷺ بتا دئے کہ ان میں نہ ایمان رہا نہ دین۔ مگر یہ دونوں نقصان یہاں سرک آنکھوں سے نظر نہیں آتے اس لئے لوگ مطمئن رہتے ہیں کہ کوئی نقصان نہیں ہوا۔ مگر انسانوں کی سیرت اور معاشرہ کے امن و سکون میں جو بگاڑ پیدا ہوتا ہے اس کی وجہ عام طور پر یہی دو برائیاں ہوتی ہیں۔ بڑوں نے عہد کیا کہ چھوڑ کی لگوائی رہنمائی اور حفاظت کریں گے انہوں نے خیانت اور بد عہدی کو معمول بنا لیا۔ بے راہروی آراہگی اور مادر پدر آزادی کا دور دورہ ہوا۔

ملازموں نے عہد کیا کہ پوری دیا ننداری سے ڈیوٹی دیں گے۔ عملاً خیانت اور بد عہدی کو اپنایا اور ہر محکمے میں کام چوروں کی بیٹھ لگ گئی۔

افسروں نے عہد کیا کہ انصاف اور احساس ذمہ داری کے ساتھ اپنے فرائض کی تکمیل کریں گے۔ مگر عملاً خیانت اور بد عہدی کا ارتکاب

کیا۔ انصاف عملاً ہو گیا اور لا قانونیت ہی قانون بن گیا۔

طلبہ نے عہد کیا کہ پوری یکسوئی سے ادارے کے قواعد و منوالط کے تحت تعلیم حاصل کریں گے مگر خیانت اور بد عہدی شیوہ بنا لیا چنانچہ سکول اور کالج تعلیم گاہ کی جگہ بد عنوانیوں اور سازشوں کے اڈے بن گئے۔

اساتذہ نے عہد کیا کہ ہم پوری تندہی سے

مشائخ نے عہد کیا کہ ہم اپنے متوسلین کی اخلاقی تربیت کریں گے۔ انہوں نے علماء جو علمی طور پر سیکھا ہوگا ہم اس کی عملی تربیت کریں گے۔ مگر پابندی عہد کا لفظ کتابوں میں لکھا رہ گیا۔ اور حال یہ ہوا کہ

زاغوں کے تصرف میں عقابوں کے نشین
غرض کوئی کہاں تک شمار کرے۔
معاشرے کے بگاڑ کا سرچشمہ
بنی کریم کی تعلیم کو پس پشت ڈال کر
خیانت اور بد عہدی کو نصب العین بن
کر زندگی گزارنے کے بغیر اور
کوئی نہیں۔

✦

تدریس کا کام کریں گے اور ان کی توجہ تعلیم ہی کے مقصد پر مرکوز رکھیں گے۔ مگر امانت اور عہد کا پاس دیا۔ اور صرف ڈگری دلانا ہی نصب العین بن گیا۔ اور اتناہ اور طلبہ دونوں کی توجہ دساتوں پر پڑے پڑے ہی جمی رہی اور یہ ہو گیا کہ نقل اور اپروچ کے ساتھ ٹیکہ طریقے ایجاد ہونے لگے۔

علماء نے عہد کیا کہ ہم ورثہ الانبیاء ہیں اس لئے اہل حق کے اتباع میں ہم صرف تعلیم و تبلیغ دین اور درس تدریس کا کام ہی کریں گے مگر حضور اکرمؐ کے فرمان کو بھلا کر مخلوق کو فرقوں میں بانٹ دیا۔ نئے نئے فرقے دیئے اور فرقہ دارانہ کشیدگی کو ہوا دینے لگے۔

ہائے ان مایوں نے باغ اُجاڑ اپنا

المرشد کا مطالعہ

ہر اہل سنت والجماعت کے لئے بہت

ضروری ہے

اپنے بچوں کو بھی دیگر رسالوں کی بجائے

المرشد

مطالعہ کے لئے دیکھئے

عابد حسین

بہاولپور میڈیکل کالج

دیکھتا چلا گیا

۱۔ کراچی میں پاکستان اور بھارت کے درمیان کرکٹ میچ ہو رہا تھا۔ ہوسٹس کا کام روم کچا کھینچ مہجرا تھا کہ نوجوان کالج ٹی۔ وی پر میچ دیکھ رہے تھے۔ جب کوئی پاکستانی کھلاڑی چھٹکا یا چوکا لگاتا۔ کامن روم میں ”اللہ اکبر“ کے نعرے بلند ہونے لگتے۔

اتنے میں ظہر کا وقت آگیا۔ موڈرن نے اسی اللہ کے حضور حاضری دینے کے لئے بلا یا جس کے ”اکبر“ ہونے کا جوان نعرہ لگا رہے تھے۔ مگر بھرے کمرے میں سے کوئی ایک بھی اللہ کے سامنے حاضری کے لئے نہ آتا تھا۔

”اللہ اکبر“ کا نعرہ کس لئے؟ اس لئے کہ قوم نعرہ باز بن چکی ہے۔ اور بس نعروں پر ہی جیا رہی ہے۔ مگر ”اللہ اکبر“ تو ایک حقیقت ہے کوئی ایجاد بندہ قسم کا نعرہ نہیں نوجوانوں کے دلوں میں واقعی اللہ کے اکبر ہونے کا یقین ہے۔ مگر معلوم ہوتا ہے ”اکبر“ کے معنوں میں کچھ گھپلا ہو گیا ہے وہ اسے تفضیل کل (سپر لیٹیوڈگری) نہیں سمجھتے بلکہ تفضیل بعض (کمپیوٹیوڈگری) سمجھتے ہیں یعنی اللہ بڑا تو ضرور ہے مگر کرکٹ سے بڑا نہیں۔ (معاذ اللہ) ۷

چلے ہیں شیخ کعبے کو ہم انگلستان دیکھیں گے

وہ دیکھیں گھر خدا کا ہم خدا کی شان دیکھیں گے

۲۔ پچھلے دنوں بھائی جان نے میرا تعارف ایک بہت بڑے افسر سے کرایا۔ انہوں نے بھائی جان سے کہا ”داڑھی رکھنا اچھی بات ہے مگر اس عمر میں۔ اس لڑکے نے اپنا

چہرہ بگاڑ لیا ہے، صاحب سلامت کیا پتے کی بات فرما گئے۔

داڑھی خدا کا لور ہے بیشک مگر جناب

فیشن کے انتظام صفائی کو کیا کروں

ری یعنی داڑھی موسمی فصل ہے ایک شغل (دباؤ) ہے جس کا مناسب موسم بڑھاپے کی عمر ہے (ب) داڑھی کے بغیر جوان کا چہرہ حسین ہوتا ہے، داڑھی حسن کو بگاڑ دیتی ہے مگر حسن کا معیار کیا ہے یہ تو ایک۔ اراضانی ہے۔ حبشی کے نزدیک حسن کا معیار اور مغربی کے ہاں معیار اور۔ ایشیا کا معیار اور یورپ کا اور مگر ایک۔ معیار حسن وہ ہے جو بین الاقوامی ہے اور ہمیشہ سے ستم ہے۔ اور وہ ہے کہ حسن وہ ہے جسے ”محبوب“ حسن سمجھے، اس کو بڑھ کر درکار ہو تو اپنے محبوب کی ویسی بیویوں کی شکل سورت پال ڈھال دیکھ لو، بس میں سمجھ گیا کہ ہمارے کالے صاحب سلامت کا محبوب اور ہے اور میرا محبوب اور ہے اس لئے معیار حسن میں اختلاف ضروری ہے۔ ہمارے کالے صاحبوں کا کیا کہنا ہے

واہ کیا دھج ہے میرے بھولے کی

شکل کولے کی بیٹ سوئے کی

۳۔ ایک بہت بڑے افسر کے سامنے ایک بزرگ پیش ہوئے۔ داقعات بیان کئے صاحب نے سن کر فرمایا۔

”ساجی صاحب! آپ سچ کہیں یا جھوٹ ہم“ تو ہر ایک کو بے ایمان سمجھتے ہیں“

یہ ہے قوم کی افسانہ تصویر۔ اور اگر صورت حال یہ ہو کہ اگر ”ہر ایک“ ”بھی ہم“ کو اس

کی افسانہ شان کے مطابق اسی درجے کا وہ سمجھتا ہو۔ اور کہہ اٹھے کہ ج

جھوٹے ہیں ہم تو آپ ہیں جھوٹوں کے بادشاہ

تو قوم کا مجموعی ”ایسج“ یہی بنا کہ۔ ایں خانہ ہمہ آفتاب است

نکاش! ع

”خاص ہے ترکیب میں قوم رسول ہاشمی“

کہنے والا آج زندہ ہوتا اور قوم کے مایہ ناز سپوتوں کے یہ ریمارک سن لیتا۔

۴۔ ایک بہت بڑے عہدے پر فائز محترم نے اعلان فرمایا کہ فیملی پلاننگ جس کا

اصلی نام ضبط ولادت ہے۔ اسلام میں جائز ہے۔

واقعی اسلام یتیم ہو گیا۔ ہر فن کے متعلق حتمی فیصلہ وہی دے سکتا ہے۔ جو اس
 فن کے سبکدہنوں کو کھپا چکا ہو۔ مہارت، پیدا کر چکا ہو اور اسے سند اختیار
 تسلیم کیا جاتا ہو۔ مگر اسلام ایسا وارث مذہب ہے کہ اس کے متعلق ہر شخص
 اپنے آپ کو سند اختیار کر سکتا ہے اور اس پر اصرار ہوتا ہے کہ

مستند ہے میرا فرمایا ہو

اس لئے اس فتوے کو درست ہی تسلیم کرنا پڑے گا۔ مگر اتنی بات کہ یہ جائز
 ہے اس اسلام میں جو خانہ ساد ہو یا کسے اپورڈ اسلام میں جو امریکہ سے
 درآمد کیا گیا ہو۔

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سکھائے ہوئے اسلام میں اس کی حیثیت
 وہی بنا سکتا ہے جس نے قرآن، حدیث اور فقہ کو بالاستیعاب پڑھا ہو،
 اور اس میں تحقیق کرنی ہو۔ ماوشا کو کہاں یہ حق پہنچتا ہے کہ اسلام کے
 متعلق تحقیقی علم نہ رکھنے کے باوجود فتوے دیکر اسلام کا منہ چڑھاتے
 پھریں۔

۱۔ عقل غلام ہے اور شریعت سلطان۔ پس عقل کی تائید سے

شریعت کی بات ماننا ایسا ہے جیسے غلام کی جی ہاں

جی ہاں سُنکر بادشاہ کی بات کو مانا جائے۔

اس کا

حماقت ہونا ظاہر ہے۔ بادشاہ کی بات خود حجت ہے

غلام کی تصدیق سے اس کو حجت سمجھنا سراسر حماقت ہے۔

۲۔ مخلوق کے عیوب پر نظر نہ ہونا فی نفسہ بڑی نعمت ہے۔

(اربع۔ ت)

اصلاح معاشرہ

ہو جاتی ہے، امتن آسانی کے متوالے فساد اور بگاڑ ہی کو عین اصلاح سمجھنے لگتے ہیں۔ قرآن نے اس حقیقت کا اظہار فرمایا ہے وَإِنَّا قَبَلُ لَنَهْجَةً لِّأَعْيُنِنَا فِي الْأَرْضِ قَالُوا إِنَّمَا نَحْنُ مُصَدِّقُونَ "یعنی جب ان اُلٹی کھوٹری کے انسانوں سے کہا جاتا ہے کہ معاشرے میں بگاڑ نہ پیدا کرو۔ تو جواب دیتے ہیں کہ ہم تو حقیقی مصلح ہیں اور یہ اصلاح کا کام ہی تو کر رہے ہیں۔" تھا جو نا خوب تبدیلیج وہی خوب ہوا کہ "ہاں" میں بدل جاتا ہے قوموں کا نمبر ہمارے معاشرے میں بگاڑ کا عمل اختیار کی خاص منصوبہ بندی کے تحت شروع کیا گیا اور وقت کے گزرنے کے ساتھ اب حالات نے یہ صورت اختیار کر لی ہے کہ بگاڑ ہی کو عین اصلاح سمجھا جا رہا ہے اور معاشرتی برائیوں کو عام معمول بنا لیا گیا ہے، بلکہ بُرائی پر فخر و ناز کی صورت پیدا ہو رہی ہے معاشرے میں ایسے حساس لوگ ہمیشہ پائے جاتے ہیں جنہیں اس تعفن کا احساس ہوا اور بسا طبع اس کا

کائنات میں تعمیر و تخریب، بناؤ اور بگاڑ کا عمل ہمیشہ سے جاری ہے۔ انسانی معاشرہ کائنات کا ایک اہم حصہ ہے۔ اس میں بھی فساد اور اصلاح کا عمل جاری رہتا ہے۔ معاشرہ میں بگاڑ کا عمل خود افراد معاشرہ کے ہاتھوں ہوتا ہے، البتہ بگاڑ آسان بھی ہے اور اثر آفرینی کے اعتبار سے اس میں سرعت اور وسعت بہت زیادہ ہوتی ہے اس کے مقابلے میں اصلاح کا کام بڑا محنت طلب ہوتا ہے اور اس کی رفتار بھی سست ہوتی ہے اور اس کی اثر آفرینی کا دائرہ بھی نسبتاً محدود ہوتا ہے۔ اسی وجہ سے سہل انگار طبائع گھبرا کر اصلاح کے کام سے دستبردار ہو جاتی ہیں اور یہ تاثر پھیل جاتا ہے کہ

چلو تم ادھڑ کو ہوا ہو جدھر کی

یہ اصول تن آسانی اور سہل انگاری کی پیرا

ہے اور اس اصول پر عمل پیرا ہونے سے

رفعت رفتہ فساد اور اصلاح میں تمیز ہی مفقود

بُرائی کے مننے سے سینلاؤں برائیاں خورد نمود دور ہو سکتی ہیں۔ مثال کے طور پر ان میں سے ایک برائی رشوت ہے یہ بظاہر معمولی سی خرابی نظر آتی ہے مگر غور سے دیکھا جائے تو اس کی وجہ سے بہت بڑا بگاڑ پیدا ہو چکا ہے۔ مثلاً:

۱۔ رشوت کے رواج پاجانے کا پہلا اثر یہ ہوتا ہے

کہ قانون کا احترام دلوں سے اٹھ جاتا ہے،

کہ عوام ہی اس سے متاثر ہوتے ہیں بلکہ قانون کے

محافظ اور نگران افراد اور اداروں کے دل سے

قانون کا احترام ختم ہو جاتا ہے۔ اس کی ایک مثال

یہی ہے عرصہ ہوا یہ قانون بنایا گیا کہ بسوں میں دکاندار

منوع ہے مگر کیا اس پر کہیں عمل ہوتا دکھائی دیتا

ہے؟ اس کی وجہ یہ نہیں کہ بسوں پر آٹھ آٹھ ایریل

جو چھ چھوٹے بلند ہارتے ہیں ان کو دیکھنے کے لئے

قانون کے محافظوں کو خورد بینیوں کی ضرورت ہے

اور سرکار نے مہیا نہیں کیس لہذا وہ ایریل نظر

نہیں آتے یا بسوں کے اندر آگے پیچھے جرسپیکر

نصب ہیں ان پر کوئی سیلہ مانی ٹوپی رکھی ہوتی

ہے یا فحش گانے سنائی نہیں دیتے کہ ان

کی سماعت کی قوت ندارد کے برابر ہے بلکہ اسکی

وجہ وہی رشوت ہے جس نے محافظین کے قانون

کے دلوں سے قانون کا احترام کھرچ کے

رکھ دیا ہے۔

اصلاح کی تدبیریں بھی کتے رہے۔ مگر معاشرے کے عمومی دباؤ اور برائیوں کے طوفان میں ان کی کوششوں کے چراغ کوئی روشنی کی کرن پھیلانے میں کامیاب نہ ہو سکے اس پر مستزاد یہ کہ حکومتی سطح پر اس کا احساس بہت کم ہی دیکھنے میں آیا۔

بلکہ حکومتوں کے اصلاحی ادارے ہی زیادہ تر

بگاڑ کی صورت پیدا کرنے میں کوشاں رہے

خوشی کا مقام ہے کہ اب موجودہ حکومت

کو اس کا احساس ہوا اور اصلاحی معاشرہ کے

کام کو خاص اہمیت دی جانے لگی۔ ضرورت اس بات

کا ہے کہ معاشرہ کا ہر فرد حکومت کے اس نیک

جذبہ کو نتیجہ خیز بنانے کے لئے اپنی حد امکان تک

حکومت کے ساتھ تعاون کرنے میں کوئی کسر نہ

اٹھارکھے۔

اس مہم کو سر کرنے کے لئے سب سے پہلے

یہ حقیقت سامنے آتی ہے کہ معاشرتی برائیوں میں سے

کچھ ایسی برائیاں ہیں جن کو ذہنی برائیوں کا نام دیا

جا سکتا ہے مگر کچھ ایسی صورتیں ہیں کہ کسی ایک

برائی کی وجہ سے ہزاروں اور برائیاں لازمی طور پر پیدا

ہو جاتی ہیں یعنی ایک برائی سے سینکڑوں انڈے

نیچے نکل کر معاشرے میں مختلف شکلوں میں پھیل

جاتے ہیں۔ ایسی ام المراضی قسم کی برائیوں کے دور کرنے

پر اگر پوری کوشش مجتمع کر دی جائے تو ایک

دوسری طرف ڈرائیو اور مسافرین۔
جن کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ ریکارڈنگ
ضرور ہو اور یہ جانتے ہوئے کہ قانوناً ممنوع
ہے۔ وہ برابر تقاضا کرتے ہیں اور ڈرائیو
اور ڈرائیوروں کی طرف سے اس تقاضا کو
پورا کرنے پر آمادہ کرنے والی چیز
رشوت ہے جس کی وجہ سے معاشرہ کے
افراد کے دلوں سے قانون کا احترام اٹھ
چکا ہے۔ اس صورت کا لازمی نتیجہ زندگی
کے ہر شعبے میں لاقانونیت کا دور دورہ ہے
۲۔ دن دہاڑے ڈاکے کی وارداتیں:-

کسی روز کا اخبار اٹھا کر دیکھیں کسی بس
کے ٹٹ جانے کسی بینک کے نوٹے
جانے کی خبر آپ کو ضرور مل جائے
گی۔ ایسا کیوں ہے صرف اس لئے کہ
ڈاکروں کو پورا پورا اطمینان ہوتا ہے
کہ رشوت کا سہارا موجود ہے اور یہ
سہارا ہی نہیں بلکہ ہر قسم کے جسم
کے لئے امرت دھارا ہے۔ اگر انہیں
یقین ہو کہ قانون کی گرفت سخت ہے
بچنا محال ہے تو ہرگز اتنی جرأت
مندانہ کا ثبوت نہ دیں۔

۳۔ چوری کی وارداتیں:

ایک ایک رات میں کئی کئی گھروں کا
صفایا ہو جانا روزمرہ کا معمول بن چکا
ہے۔ مگر آج تک مدرسہ کے قانون
کے موجود ہونے کے باوجود کسی چور کا
ہاتھ نہیں کاٹا گیا۔ یہ سب انڈسٹری
کی مرضی کے پردوں کے نیچے محفوظ ہیں
بلکہ اس کی گرمی سے پڑ پڑے نکالتے
چلے جا رہے ہیں۔
۴۔ قتل کی عام وارداتیں:

آج اپنے معاشرے میں کسی بے گناہ
کو قتل کر دینا اتنا عام اور آسان ہے
جیسے کوئی جوں مار دینا یا کسی چیونٹی کو
پاؤں تلے روند ڈالنا آسان ہے قاتلوں
کو بھی رشوت ہی کا تحفظ ملتا ہے۔
۵۔ سمگلنگ:-

یہ بیچارے سمگلر لاکھوں بلکہ کروڑوں کی
سمگلنگ کرتے ہیں تو اس کے لئے نہیں
کہ بیچارے بھوک سے مجبور ہیں بلکہ
یہ عیاشی ایک مستقل پیشہ بن چکی ہے۔
۶۔ چور بازاری:-

۷۔ ڈرائیو نگ لائسنس کے بغیر اور روٹ پورٹ
کے بغیر گاڑیاں چلانا۔

۸۔ دن دہاڑے دوسروں کے مکانات اور دکانوں

پر قبضہ کر لینا۔

- ۹۔ ٹکیس کی چوری کرنا۔ ڈبل حساب رکھنا
- ۱۰۔ اشیائے خوردنی میں ملاوٹ کرنا۔ حتیٰ کہ گھی کی جگہ گریس سے اشیاء کے خوردنی تیار کرنا۔

کوئی کہاں تک شمار کرے، جرائم کی فراوانی کی واحد وجہ رشوت کی گرم بازاری کے سوا کچھ نہیں

معاشرے کے اس نامور نے عہد بہ عہد ترقی کر کے یہ صورت اختیار کی ہے، ایک وقت تھا کہ خال خال کوئی شخص رشوت لیتا تھا۔ چوری چھپے لیتا تھا۔ نگو بن جانے کا دھڑکا لگا رہتا تھا۔ ضمیر ملامت کرتا تھا۔ اور رشوت دینے والا اس لئے رشوت دیتا تھا کہ کسی کا حق مارے۔ پھر اس میں ترقی ہوئی تو ضمیر کو تھکایا دے کر مسدا دیا گیا۔ چوری چھپے رشوت لینے کی جگہ رشوت لینے کی کچھ معصوم شکلیں ایجاد کر لی گئیں۔ ڈالی، چائے پانی رمی اور قلاش دینا عدا ہار جانا وغیرہ۔

اس پر مزید ترقی ہوئی تو رشوت لینا ایک مولیٰ بن گیا بلکہ جو رشوت نہ لینا اسے بزدل، پھوڑ سمجھا جانے لگا۔

پھر رشوت نے پتیرا بدلا۔ اور کسی کا حق

دبانے کے لئے نہیں بلکہ اپنا جائز حق لینے کیلئے رشوت پیش کرنا ضروری ہو گیا اور آخری شکل یہ بنی کہ باقاعدہ نیلامی ہو گی گج، رشوت دینے والوں نے فیصدہ دیدیا کہ رشوت ایک ناگزیر برائی ہے اور ساری دنیا میں ہے اس لئے اسکو بدلتی کہنا درست نہیں البتہ یہ ایک آرٹ ہے۔

خالص اسلامی نقطہ نگاہ سے دیکھا تو اللہ تعالیٰ نے اپنی آخری کتاب میں ایسے اصولی بات بیان فرمادی کہ۔

وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبُطْحَانِ
یعنی ایک دوسرے کا مال ناحق طریقے سے نہ کھاؤ۔

پھر اس کا یہ پہلو جسے رشوت کہتے ہیں واضح فرمایا

وَتَدْلُوا بِهَا إِلَى الْحُكَّامِ لِتَأْكُلُوا مِنْ
مِنْ أَمْوَالِ النَّاسِ بِالْإِثْمِ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ
یعنی مال کو حاکموں تک رسائی کا ذریعہ نہ بناؤ تاکہ اس طرح دوسروں کا مال ناحق دہا لیا جاتا ہو پھر کر ایسا مت کرو۔

اور قرآن لانے والے نے تو یہاں تک فرمادیا کہ الرَّاشِي وَالْمُرْتَشِي كِلَاهُمَا فِي النَّارِ
یعنی رشوت لینے والا اور دینے والا دونوں جہنم کا اہل ہیں۔

اور لطف یہ کہ عین سر کے اوپر دیوار کے ساتھ یہ حدیث جلی حروف میں لکھ کر لٹکار کی ہے اور ٹھیک اس کے نیچے کرسی پر بیٹھ کر ملک مکاؤ بھی ہورہا ہے۔ اس کی وجہ لازماً ایک تو یہ ہو سکتی ہے کہ لینے اور دینے والوں کو نہ اللہ کی بات پر اعتماد ہے نہ اللہ کے رسول کی بات کا یقین ہے۔

دوسری وجہ یہ ہو سکتی ہے کہ انہیں مر کے جی اٹھنے اور اللہ تعالیٰ کی عدالت میں پیش ہونے پر یقین نہیں۔ اور تیسری وجہ یہ ہو سکتی ہے کہ وہ اپنے اندر اتنا کس بل دیکھتے ہیں کہ جہنم کی آگ کو بڑی جو افریدی سے برداشت کر لیں گے یا یہ کہ وہ لوگ جہنم کو کوئی ایر کنڈیشنڈ گھر سمجھے بیٹھے ہیں۔ ورنہ یہ کیونکر ممکن ہو سکتا ہے کہ آدمی مسلمان بھی ہو اور اللہ و رسول کے اس چیلنج کو پوری دُشٹائی سے یوں ٹنک وے مسلمان کو کوئی کیسے سمجھائے کہ اللہ و رسول کا مقابلہ کرنا مسلمان کہلانے کے ساتھ زہیب نہیں دیتا۔ کوئی کیسے بتائے کہ اللہ کی لامٹھی بے آواز ہے کوئی کیونکر یقین دلائے کہ یہ حرام کی فراوانی تمہیں کسی کل چین نہیں لینے دے گی جسے بگڑے ہوئے معاشرے کو سنوارنے کا فریضہ سونپا گیا تھا۔ وہ اچھے بھلے معاشرے کو بگاڑنے میں دن رات اور ہر تن کوشاں ہے۔

آنکھیں پٹ ہوں تو کوئی ملاحظہ پکڑ لے ان کو کھانے اور ہوں کو راستہ کون دکھائے سے
چہ گوشت ز مسلمان نامہ ملنے
جزایں کر پور خلیل است دآفری دانہ
طبی نقطہ نگاہ سے غذا کے مصلے پر غور کیا
جائے تو یہ حقیقت سامنے آتی ہے کہ جو غذا ہم کھاتے ہیں معدے میں جا کر مفہم ہوتی ہے۔ اس سے خون بنتا ہے۔ خون رگوں میں دوڑتا ہے اسی سے قوت توانائی اور صحت حاصل ہوتی ہے بشرطیکہ غذا صالح ہو۔ یعنی اس میں ایسے اجزا پائے جائیں جن میں غذائیت ہو اگر ناقص غیر متوازن اور گندی غذا کھائی جائے تو اس سے نہ صحت قائم رہ سکتی ہے نہ قوت و توانائی حاصل ہوتی ہے۔ گویا نظام جسمانی کو صحیح طور پر برقرار رکھنے کا انحصار خالص غذا پر ہے غیر خالص اور مضر غذا سے نظام جسمانی تپٹ ہوتا ہے۔
یہی عمل انسان کے اخلاقی اور روحانی نظام میں بھی جاری رہتا ہے اخلاقی نظام کو صحیح طور پر برقرار رکھنے کے لئے جو غذا صالح اور خالص ہوتی ہے۔ اس کا نام اصطلاح شرع میں حلال غذا ہے اور مضر صحت غذا کو اصطلاح میں حرام کہتے ہیں۔
حلال غذا سے اخلاقی حس بیدار رہتی ہے اور اخلاقی قوت حاصل ہوتی ہے۔ کوئی فرد اگر اس صالح غذا کا اہتمام نہ کرے تو وہ اخلاقی اعتبار سے ایسا مریض ہوتا ہے جس کا مرض بڑھتا رہتا ہے

خوابِ نعمت پھیلا رکھا ہے اس میں
سے حلال اور طیب غذا کھاؤ۔ اور
شیطان کی پیروی نہ کرو۔

یہاں پوری انسانیت مخاطب ہے۔ چلنے کو
کو جن دو حصوں سے ترکیب دیا ہے اس میں کسی عادتیں
ہیں۔ اول توبہ کہ اپنے خالق کے باغیوں کے بھرے
میں آکر کہیں ایسا نہ کرتا کہ حلال غذا کے حصول

کی اہمیت ہی تمہاری نگاہوں سے اوجھل
اور ڈنگروں ڈھوروں کی طرح جہاں ہری ہری گھاٹی
نظر آئے بس وہیں منہ مارنے لگو، دوسری حکمت
یہ نظر آتی ہے اگر تمہیں حلال غذا کی اہمیت کا احساس

نہ رہا تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا کہ تم اللہ کے
باغیوں کے نقش قدم پر چلنے لگو گے پھر آخر میں
مزید تنبیہ فرمائی کہ اللہ لکھہ حدود و مبین کر شیطانی
تمہارا ایسا دشمن ہے کہ اس کی دشمنی میں شک
شبہ کا شائبہ تک نہیں تو کیا تم اپنے ازلی دشمن
سے راہِ رسم پیدا کرنا پسند کرو گے۔

حلال غذا کی تاکید کے ساتھ حرام کے نقصانات
بھی جا بہ جا بیان فرما دئے مثلاً

۱۔ اہل کتاب کے جرائم بیان کرتے ہوئے دو
اخلاقی برائیوں کا واضح طور پر ذکر فرمایا کہ
لَا تَتَّبِعُوا الْاَكْثَرِيْنَ لِيَكُوْنُوا لَكُمْ
شُرَكَاءَ فِي مَا حَرَّمَ اللّٰهُ عَلَيْهِمْ

یعنی جھوٹ بون اور حرام کھانا ان کا
شعار بن چکا ہے۔

اور ان دونوں برائیوں کا آپس میں آنا گہرا تعلق

اور آخر اخلاقی موت واقع ہوتی ہے تو وہ جرائم
پیشہ بن جاتا ہے۔ اگر کسی معاشرے میں اگر ایسے
مرضیوں کی تعداد بڑھتی چلی جائے تو وہ معاشرہ جرائم
پیشہ افراد کا ایک مجموعہ ہوتا ہے اور معاشرے
میں اخلاقی گراؤ کا یہ عالم ہوتا ہے کہ امن
رکون اٹھ جاتا ہے اور کسی کی جان، مال، عزت
دائرو محفوظ نہیں رہتی۔ اسی بنا پر اسلام نے
فرد اور معاشرہ دونوں کے لئے حلال روزی کی
بڑی تاکید کی ہے۔ چنانچہ ارشاد باری ہے۔

۱۱۔ يَا أَيُّهَا الرَّسُلُ كُلِّمِ الطَّيِّبَاتِ
وَأَعْمَلُوا صَالِحًا

”اے گروہ انبیاء حلال اور پاکیزہ غذا
کھاؤ۔ اور صالح عملی زندگی اختیار کرو۔“

اس ارشاد میں انبیاء کو مخاطب کیا گیا ہے
مگر ان کی اہلیتیں بدرجہ اولیٰ مخاطب ہیں۔ رسول
تو امت کے لئے ایک مثالی شخصیت ہوتی ہے
پھر ارشاد میں حلال غذا کے ساتھ عمل صالح کو
جوڑ دیا گیا ہے۔ جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ حلال
غذا کا اثر یہ ہے کہ اس سے جو قوت حاصل
ہوتی ہے وہ لازماً صالح اعمال میں صرف
ہوتی ہے، یا یوں کہئے کہ عمل صالح کا انحصار
ہی غذائے صالح پر ہے۔

۲۔ يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُلُوا مِمَّا فِي الْأَرْضِ حَلَالًا
طَيِّبًا وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ

”اے بنی نوع انسان زمین پر جو ہم نے

عبادت قبول نہ ہوگی۔

حرام کی نحوست کا اندازہ کیجئے۔

۳۔ ان اصحاب مالاً من ما شرفو فصل یہ

رحمًا او تصدق بہ او الفقہ فی سبیلہ

جمع اللہ لہ ذلک جمیعاً شہ قد ضہ

فی النار۔

”جو شخص حرام ذریعہ سے مال حاصل کرے

پھر اس مال سے اپنے اقربا کی خدمت

کرے یا اسے صدقہ و خیرات کے کاموں

میں لگائے یا اسے اللہ کی راہ میں

خرچ کرے، یہ سب اعمال اسے دوزخ

کے قریب تر ہی کریں گے۔“

حرام مال سے عبادت کی نیت سے کچھ خرچ

کرنا ایسا ہی ہے جیسے کوئی میلے کپڑے

کو پیشاب سے دھو کر صاف کرنے کی حماقت

میں لگا رہے۔

۴۔ من اکتسب مالا من حرام وان تصدق

بہ لہم یقبل منہ وان ترکہ وراثۃ

زادۃ الی النار

”یعنی جو شخص حرام ذریعہ سے مال حاصل کرے

اگر اس کو صدقہ میں خرچ کرے تو اس کا

یہ فعل مقبول نہیں ہوگا۔ اور اگر وہ مال

ورثہ کے طور پر چھوڑ کر چلا گیا تو وہ ترکہ

اسے دوزخ کی گہرائیوں میں پہنچانے

کا سبب بنے گا۔“

ہے کہ آج بھی اگر انسان کی نظر سے دیکھے تو

اسے معلوم ہو جائے گا۔ کہ حرام غذا کھانے

والا لازماً لکھوٹتا ہوتا ہے، کیونکہ حرام کی پہچان

ہے۔

اصدق الصادقین اور رحمۃ للعالمین صلی اللہ

علیہ وسلم نے حرام سے بچنے کی اتنی تاکید فرمائی

ہے کہ اگر کسی کو حضور اکرمؐ سے ذرا سا تعلق

بھی ہو تو وہ اس لعنت سے کوسوں دور بھاگے

گا۔

۱۱۔ حضور اکرمؐ نے فرمایا: من لم یبال من این

اکتسب المال لم یبال اللہ تعالیٰ من

این ادخلہ النار۔

یعنی ”جو شخص اس بات کی پروا نہیں

کرتا کہ وہ کن طریقوں سے مال حاصل کرے

رہا ہے (یعنی حلال یا حرام ذرائع سے)

تو اللہ کو بھی اس بات کی پروا نہیں

کہ اسے کس طریقے سے اور دوزخ کے

کس درجے میں پھینکے۔“

۷۔ من اشترى ثوبا لعشرة دراهم و فی

ثمنہ درہم حرام لہم یقبل اللہ صلواتہ

مادام علیہ۔

”یعنی کسی شخص نے اپنا لباس اگر دس روپے

کا خریدا اور اس رقم میں ایک روپیہ حرام کی

کمانی کا تھا جو جبکہ وہ لباس اس کے

بدن پر ہے گا اس کی کوئی نماز کوئی

کہاں کا حرام اور کہاں کا حلال
بیٹے حائے حلی رہے رام لال

۲۔ حضرت یحییٰ بن معاذ فرماتے ہیں: اللہ کی طاعت دہل
اللہ کا خزانہ ہے اس کی کعبی دعبے اور کعبی کے دنائے
لقہ حلال ہے۔ مگر اب تو ایسے تانے بھی ایجاد ہو چکے
ہیں کہ کعبی کی ضرورت نہ دندا نوں بس نمبر ملاؤ، تاکہ
کفل گیا۔

۳۔ حضرت حلال الدین مبارک فرماتے ہیں: ہفتہ

کا ایک درہم صدقہ کرنے سے بہتر ہے۔
مگر ہاے کرم فرما متبتہ مال کو تو پسندی نہیں کرتے
جب تکے خالص حرام اکٹھا نہ کریں رات کو نیند ہی نہیں
آتی مہم حضرت سہل استری فرماتے ہیں: جو شخص حرام
کھاتا ہے اس کے تمام اعضا بدکاری کی طرت رخ کرتے ہیں
ارادی طور پر کعبی اور غیر ارادی طور پر کعبی۔

یعنی بات جہاں سے چلی تھی وہیں پیرا آخر ختم ہوتی
معاشرے میں برائیاں ارادی طور پر پھیل رہی ہیں اور
غیر ارادی طور پر کعبی اور اسکی وجہ حرام مال کی فراوانی ہے اور حرام
مال خواہ کسی راہ سے آئے اس کی اصل اور جڑ نہیں
بالواسطہ اور کہیں بلاواسطہ رشوت ہے اور صرف رشوت
ہذا رشوت کا خاتمہ کئے بغیر اصلاح معاشرہ کی عتبی
کوشش ہوگی وہ صرف ضابطے کی کاروائی ہوگی ظاہر
یسا پوتی ہوگی۔ اور محض دکھاوا ہوگا اور اگر کہیں کوئی اصلاح
ہوگی تو وہ بالکل عارضی ہوگی اور رشوت کی آنڈھیوں میں
وہ چراغ گل ہو جائے گا۔

بیادریگر ایجا بود سخندانے

کتنے باہمت ہیں وہ لوگ جو اپنی اولاد اور ذرئہ
کے لئے رشوت کا مال جمع کر کے کوشیاں بناتے ہیں
در جائداریں پیدا کرتے ہیں اور اپنی ناس کے لئے
جہنم کا ایندھن اکٹھا کر رہے ہوتے ہیں۔ یوں لگتا
ہے جیسے یہ رشوت کے رسیا جہنم کے حضور سے
کعبی نا آشنا ہیں اور آخرت کو محسن انسانہ سمجھتے
ہیں۔

جفائیں بھی ہیں ضرب ملی ہیں نور بھی سنگار بھی ہے
اور اس پر عمرائے سن پستیں اور اس پہ یار انبیا گشا
جن مقدس سیتوں نے محمد رسول اللہ پر اتمار کیا
اور اللہ کی بات کو دل سے سچا سمجھا ان کی سوچ
کے انداز سہی بدل گئے۔ مثلاً

۱۔ عبد اللہ بن عمر نہ فرماتے ہیں:

اگر تو اتنی نمازیں پڑھے کہ پیٹھ دھری ہو جائے
اور اتنے روزے رکھے کہ بال کی مانند لاغر اور
پتلا ہو جائے تو اس کا کوئی فائدہ نہیں ہوگا
جب تک حرام غذا سے پرہیز نہ کرے۔

معلوم ہوتا ہے کہ ان رشوت خور مسلمانوں نے
عبد اللہ بن عمر کی بات اچھی طرح سمجھی ہے
کہ رشوت سے تو ہم باز انہیں رکھتے اور حرام مال
کھا کر نماز روزہ کا کوئی فائدہ نہیں اس لئے اس
لا حاصل محنت سے بھی بچو۔ چنانچہ نماز روزہ سے
پوری طرح بے نیاز ہوتے ہیں۔ مگر حرام مال ایسی
دیکھ بیک ہے کہ حق کی طرف ایک اچھی بھی بڑھنے
نہیں دیتی واقعی سے

شانِ رسول ﷺ

پروفیسر عبدالباری عباسی

شانِ لا محدود پر کچھ کہنے کی مبتدیانہ کوشش کرتا ہوں۔

ختمِ الرسل کی شان کو سمجھنے کا ایک وسیلہ خبر ہے، اللہ تعالیٰ اپنے قرآن میں آپ کے بارے میں فرماتا ہے، لَوْلَا ذِكْرُ لِمَا خَلَقْتَ الْمَلَائِكَةَ وَإِنْسَانَ لَعَبَّتْ أَبْصَارُهُمْ فِي السَّمٰوٰتِ وَلَاحْتَدَوْا بِهِمْ فَلَوْلَا ذِكْرُ لِمَا كُنْتَ تَفْعَلُ لَفُشِقُوا فِي السَّمٰوٰتِ لَئِن لَّمْ يَكُنِ الْإِنْسَانُ لِدَارًا لِّعِبَادٍ لَّخَسِرَ أَفْسَسًا عَظِيمًا لَمَّا فَسَّخَ اللَّهُ بُرُوجَ السَّمٰوٰتِ وَلَاحْتَدَوْا بِهِمْ فَلَوْلَا ذِكْرُ لِمَا كُنْتَ تَفْعَلُ لَفُشِقُوا فِي السَّمٰوٰتِ لَئِن لَّمْ يَكُنِ الْإِنْسَانُ لِدَارًا لِّعِبَادٍ لَّخَسِرَ أَفْسَسًا عَظِيمًا لَمَّا فَسَّخَ اللَّهُ بُرُوجَ السَّمٰوٰتِ

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعٰلَمِيْنَ

رسولِ پاک کی اللہ کے نزدیک کیا اہمیت ہے یہ اس اہتمام سے ہی ظاہر ہو جاتی ہے کہ صلۃ اسلام میں داخلے کے لئے جو کلمہ پڑھنا جاتا ہے اس میں اللہ تعالیٰ کی کیتائی کے ساتھ محمد کی رسالت کا بھی اقرار کرنا لازم ٹھہرتا ہے اور کلامِ الہی میں جہاں بھی اطیعوا اللہ کا فرمان جاری ہوا ہے وہاں اطیعوا الرسول کا حکم بھی جزو لازم بنا ہوا ہے، اللہ کے حضور میں اس شانِ پذیرائی کو دیکھتے ہوئے ہر ایک مومن انسان پکار اٹھتا ہے کہ صحتِ خدا کو ملنے والا مسلمان نہیں ہو سکتا جیت تک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا اقرار نہ کرے۔

اس نکتہ پر غور کرتے ہوئے علامہ اقبال اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ

شانِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر قلم اٹھانا جہاں کا رسالہ ہے وہاں ایک جبارت بھی ہے، یہ کا عظیم وہ بھاری پتھر ہے جسے بڑے بڑے جید علماء، عرفیا اور شعراء نے چوم کر چھوڑ دیا ہے، کہ کسی نے کہہ دیا ہے

لعبادِ خدا بزرگ توئی قصہ مختصر

کسی نے اظہارِ عجز ان الفاظ میں کیا کہہ

فالتبُّ شائے خراج ویزداں گزاشتیم

کان فاتِ پاک مرتبہ دانِ محمد است

کوئی کہتا ہے -

تری شان کیسے بیان کروں میرے تین ایسی زبان کہاں!

اور کوئی چونک پڑا ہے

کہتے مہر علی کہتے تیری ثناء

گستاخ اکیں کہتے جانٹریاں

غرضیکہ ہر ایک نے ایک مضمون مختلف الفاظ و انداز

میں ادا کیا ہے اور وہ ہے

لَا يُمْكِنُهُ التَّنَاؤُ كَمَا كَانَ حَقُّهُ

ظاہر ہے میں کیا اور میری بساط کیا کہ شانِ رسول کو

بیان کرنے کا حوصلہ کروں تاہم اپنی محدود فہم کے سہارے

مصطفیٰ برسوں خلیس را کر دیں ہمہ اوست
 اگر باو نرسیدی تمام برہمی است
 شان رسول کے ابلخ کاروسرا پہلو نظر ہے یعنی
 آپ کے کردار کی شان جو کچھ دیا والوں کو نظر آئی، چنانچہ دنیا
 نے اللہ کے اس نیک بندے کو لعنت سے قبل چالیس سال
 تک پرکھا کرتا ایسا صادق اور امین پایا کہ آگے چل کر خدا کا
 کابیر کھنے والے، دشنام طرازیوں کرنے والے اور نت نئے
 طریقوں سے ستانے والے بھی امانتیں حضورؐ کے پاس
 رکھتے تھے۔

اخلاق کو دیکھا تو خواہی نحوہی ماننا پڑا کہ یہ
 اخلاق یہ تھا بادشہ کون و مکاں کا
 کار کو بھی کافر نہ کہا اپنی زباں سے
 آپ کی زندگی ہر پہلو سے ایک کھلی کتاب تھی اور
 اس کی تفسیر خیر الامور اوسطھا
 کئی برس سے بڑا ہیر وی اپنی گھریں ہیر نہیں ہوتا
 ہمارے آقا کو یہ شرف حاصل تھا کہ آپ اپنے گھر میں بھی
 اہل کی طرح ہر دل عزیز تھے۔

عربی بزم میں رزم میں سیاست میں معاشرت
 کی جہالت میں عدالت میں ہر پہلو اور ہر گوشہ میں آپ کی
 عظمت و شہادت کو دیکھ کر بے ساختہ کہنا پڑتا ہے کہ
 شرفیات ہے وہ آئینہ نہیں تجوہ سا کوئی بھی آئینہ
 دیکھا کہ وہ و گمان میں نہ دکان آئینہ ساز میں
 شان رسولؐ کا ایک تیسرا پہلو بھی ہے یعنی آذانِ بحر
 پہنچنے کے عرب کے ظلمت کو جہالت میں سے ذروں کو
 امانت و ماہتاب بنا دیا، نوجواؤں، جوانوں اور عرسیدہ

بزرگوں پر مشتمل ایک ایسی نئی نسل پیدا کی، جس نے مدینہ
 منورہ میں ایسا شانسی معاشرہ تشکیل دیا جو سراپا خیر اور گوارا
 امن و امان تھا اور جس کی بارگاہِ حبیب کے لئے آج
 تک بے چین انسانیت چشم بہا ہے۔

رسول پاکؐ نے اللہ کی راہنمائی میں برسوں کی محنتِ شاقہ
 اور سخت تربیت کے بعد جو انسان مطلوب تیار کیا تھا اس نے
 اپنے ہی معاشرے کو نہیں بدلا بلکہ خطِ عرب سے نکل کر جہاں
 بھی پہنچا عجب کام کر گیا۔ اس زمانے کے مسلمانوں کے قافلے جہاں
 نکل جاتے، راستوں میں ہدایتوں کے چراغ روشن کرتے جاتے
 ان کی آذائیں ظلم و جہالت کے اندھیروں کو اسی طرح کافور کرتی
 تھیں جس طرح اذانِ فجر کے ساتھ پو پھٹنے لگتی ہے۔

اپنے حسنِ اخلاق میں، حیا میں، صداقت و عدالت میں
 اور شجاعت میں وہ اللہ کے بندے سارے جہاں سے تارے
 تھے۔ ان ہی کے متعلق اقبال کہتا ہے کہ

یہ غازی یہ تیرے پراسرار بندے
 جنہیں تو نے بخشا ہے ذوقِ حسدائی
 دو نیم ان کی ٹھوک سے صحرا و دریا
 سمٹ کر پہاڑ ان کی ہمت سے رانی
 دو عالم سے کرتی ہے بیگانہ دل کو
 عجب چیز ہے لذتِ آشنائی
 اور اسی لذتِ آشنائی سے سرشار ہو کر وہ لوگ اپنے وطن
 سے نکلے تو ہے

دیں آذائیں کبھی یورپ کے کلیساؤں میں
 اور افریقہ کے تپتے ہوئے صحراؤں میں
 یہ انہیں کے نقشِ قدم کی برکتیں ہیں کہ مشرق میں بھی اسلام

میرا ایمان ہے کہ ہرگز نہیں پھر کیا خالص مادہ پرستانہ نظام
ہائے زندگی یعنی سرمایہ داری اور اشتراکیت انسانوں کو پھر پھر
بن جانے سے روک سکیں گے۔

ان سوالوں کا خدائی جواب تو یہ ہے جو آج کے مضمون
مسلمان کو یہی مخاطب کر کے دیا گیا ہے کہ وہ
تو نہ مٹ جائے گا ایران کے مٹ جانے سے
نشرے کو تعلق نہیں پیمانے سے
ہے عیاں یورش تاتار کے افسانے سے
پاسان مل گئے کعبے کو صنم خٹنے سے
کشتی حق کا زمانے میں سہارا تو ہے
عصر نورات ہے دھندلا ساتا تو ہے

اگر یہ دھندلا ساتا رہے ٹوٹ بھی گیا تو اللہ مالک الملک
والارض اور قادر مطلق ہے وہ اور ستارے پیدا کر سکتا ہے
اپنے قرآن اور گھر کا گنجانہ وہ خود ہے۔

لیکن مشاہدہ کے سہارے انسانی قیادہ یہ کہتا ہے
کہ یہ دنیا مادی طور پر ترقی کرتی جائے گی۔ یہ بھی ممکن ہے کہ جو
اس خیال پر عمل پیرا ہیں کہ

باہر بعیش کوشش کہ عالم دوبارہ نیست
انہیں کچھ عرصہ کے بعد مزید کھل کھلنے کا موقع مل جائے

مگروں کی ناصبوری کا علاج ہرگز نہ ہو سکے گا کیونکہ یہ دور
عالمہ جہالت کا دور ہے اور آج صحیح انسانی قیادت کے
لئے بقول سید قطب شہید مادی ترقی کے علاوہ کوئی
صلاحیت درکار ہے۔ اور

”یہ صلاحیت صرف وہ عقیدہ اور نظام زندگی ہو سکتا ہے
ہے جو انسانیت کو ایک طرف یہ موقع دے کہ وہ

کے نام لیا الحمد للہ تمام دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں مگر۔
دنیا و اسے درخت کا قدر و قیمت کا اندازہ اس کے پھل
سے لگانے کے عادی ہو چکے ہیں۔ اس کوئی پرہیز اگر دین
اسلام کو پرکھا جائے تو۔

اس کے گال پر گلاب اور دوسرے پریسوں کا رنگ نظر آتا
ہے، بلکہ سرسوں کا رنگ کچھ زیادہ ہی شوخ ہے اس کی وجہ
م کی بے بضاعتی نہیں بلکہ مسلمانوں کی مدہوشی اور کم
کوشی ہے آج کا مسلمان اور خصوصاً مسلمانوں کا مقتدر اور
آسودہ حال طبقہ اللہ اور اس کے رسول سے گویا بے نیاز ہو
چکا ہے اس مگر اس کی نتائج یہ ہیں کہ مسلمان آج آپس
میں غمخیزاں ہیں اور غیروں کے سامنے بیگلی بنی۔ مختصر آئیے
نوٹے ہیں کہ برنارڈ شاہیسا مداح اسلام بھی ان کو دیکھ کر
مسلمان ہونے سے ٹرک جاتا ہے، لیکن کیا مسلمان عالم
کی ہمت کزائی سے نفرت کھا کر اسلام کا دامن بھی چھوڑ
دیا جائے۔

آئیے تھوڑی دیر کو فرض کر لیتے ہیں کہ آئینہ میں اپنی
مکروہ شکل دیکھ کر ہم آئینہ ہی پھینک دیتے ہیں۔ اگر دنیا
میں اللہ اور رسول کا نام لینا جرم سمجھتا ہے تو دیکھنا چاہیے
پھر کیا ہوگا؟

کیا تباہی کے دھانے پر کھڑی ہوئی یہ دنیا تباہ ہونے
سے بچ جائے گی؟ کیا انسانیت کا سن شناخت ہو جائے گا۔
ظاہر ہے کہ مسلمانوں کے اعمال سے قطع نظر آج بھی دنیا میں
اکمل اور محفوظ ترین کوئی دین ہے تو وہ اسلام ہی ہے کیا اس
دین حق کی بساط پلٹ دینے کے بعد یہودیت، عیسائیت
جہت یا کوئی اور دین موصوم لادینیت کا مقابلہ کر سکے گا؟

کمال کا تحفظ کرے اور دوسری طرف وہ انسانی نظریات کی ضروریات اور تقاضے ایک نئے نقطہ نظر کے تحت اس ططراق کے ساتھ پورا کرے جس طرح موجودہ مادی ذہن نے پورا کیا ہے اور پھر یہ عقیدہ عملاً ایک انسانی معاشرے کی شکل اختیار کرے بالفاظ دیگر ایک مسلم معاشرہ اس کا نمائندہ ہو۔

سید قطب شہید کی بات دل کو لگتی ہے، کچھ اس لئے بھی کہ ہمارا مشاہدہ تیار ہے کہ آج کی مادی طور پر طاقتور ترین اقوام، سٹیڈ ورڈ امریکہ اور روس د ایسے ٹھہک بچھڑے ہیں جو ایک بزنس میں تنگ ہو گئے ہیں۔ یہ ایک دوسرے سے انتہائی خائف ہیں اور ڈر تک نہیں مارتے ورنہ بزنس بگن کر پانی بن جائے۔

جب یہ بات مسلم ہے کہ انسانیت کی بقا اس مادی تقاضے میں ہے جو اخلاقی اقدار کی پابند بھی ہو تو کیوں نہ ہم اس خلقِ عظیم کی طرف ملاحظت کر لیں جس کی منظرِ شانِ رسولِ تعالیٰ جب یہ بات بھی درست ہے کہ آج بھی ہو جو ابراہیمؑ کا ایمان پیدا آگ کر سکتی ہے اندازِ گلستان پیدا تو کیوں نہ ہم اس سرچشمہ فیض کی طرف لوٹ چلیں جس کا منبع ذاتِ رسول ہے۔

حقیقت پسندانہ سوچ کا تقاضا ہے کہ ہم یہ دیکھیں کہ اگر حیاتِ ہمارے لیے آبِ نلال کیوں نہ رہا، کہیں ایسا تو نہیں کہ اس سرچشمہ فیض کا پانی ہم تک اس نازگی

اور پاکیزگی کے ساتھ نہ پہنچ رہا ہو جس کا لطفِ اسبابِ رسولؐ، تابعین اور تبع تابعین الٹا یا کرتے تھے، کہیں ہم تک پہنچنے والی نہریں، مشرق و مغرب سے یونانی فلسفے، عجمی قصوں، آریائی صحیفات، اسرائیلی خرافات، مسیحی الہیات اور دوسرے کلچروں، تہذیبوں کے ناپاک پانی تو شامل نہیں ہو گئے، آخر اقبال نے یہی کچھ دیکھ کر کچھ سوچ کر یہ کہا ہو گا کہ

یہ امت روایات میں کھو گئی
حقیقتِ حشرات میں کھو گئی

حبیب آثار و شواہد ہمارے شہادت کو حقیقت میں بدلتے نظر آ رہے ہیں تو مملکتِ خدا داد پاکستان میں بطور خاص کیوں نہ ایسی سنجیدہ کوششوں کا آغاز کر دیا جائے جو ہمیں باآخر اس چشمہ صفا تک پہنچا دیں جس پر شانِ رسولؐ کا نیز تاباں جلوہ کہاں تک ہو، کیوں نہ ہم خدا کی رستی کو ایک تپتے پھر مضمبطل سے پکڑ لیں اور اس پھول کی خوشبو سے مشام جاں کو روحانی طور پر تروتازہ کر لیں۔

ہونو یہ پھول، تو بیل کا ترنم بھی نہ ہو
چمن دہر میں کیوں کا تبسم بھی نہ ہو
یہ نہ ساقی ہو تو پھر سے بھی نہ ہو قوم، کچھ ہو
بزمِ توحید بھی دنیا میں نہ ہو تم بھی نہ ہو

حنیہ افلاک استادہ اسی نام سے ہے
نبضِ مہتی پیش آمادہ اسی نام سے ہے

اللہ

پروفیسر باغ حسین کمال ایم، اے

ہکناں اے جس دے پاروں دل وچ ہی تھر تھلا ، اللہ اللہ
ہکناں اے جس دے پاروں دل نوں ہوگ تھلا ، اللہ اللہ
ہکناں اے جس دے پاروں دو نہیں جہاںیں بھلا ، اللہ اللہ
ہکناں اے جس دے پاروں دسا اے عرش معلیٰ ، اللہ اللہ
ہکناں اے جس دے پاروں ہر شے نور تھلا ، اللہ اللہ
ہکناں اے ذات صفاتوں ہک ہک ہکلا ، اللہ اللہ
ہکناں اے جس دے سانویں ہور نہ کوئی کھلا ، اللہ اللہ
ہکناں اے جس دا نپے لکا پیرا پلا ، اللہ اللہ
باغ کمال! جب ہر ویلے بن نہ اڑیا بھلا ، اللہ اللہ

نعتیہ غزل

حضرت مولانا حاجی امداد اللہ صاحب برکتی ر.

ہو جائے مرا شوق ہی رہبر کسی صورت جوں نقشِ قدم جا پڑوں در پر کسی صورت
 ہے سر میں ہوائے کششِ شوقِ مدنیہ جوں بادِ صبا پہنچوں گا اڑ کر کسی صورت
 ہے بلبلِ دل شائقِ گلِ روئے پیغمبر بے دیکھے نہ ٹھہرے گا یہ مضطر کسی صورت
 کھایا کروں بس ٹھوکریں زواروں کی تیرے اے کاش ہوں در کا ترے پتھر کسی صورت
 اے ماہِ روشن کیجئے گزر تک تو ادھر بھی ہو جائے مرا گھر بھی منور کسی صورت
 دیں ساقی کو شر جو مجھے بادۂ الفت چھوٹے نہ لبوں سے مر ساغر کسی صورت
 ہو جائے کہیں سہ سبز مرا نخلِ تمنا آجائے نظر گنبدِ اخضر کسی صورت

ہو مغز و پریشاں وہیں مُشکِ ختن کا
 کھل جائے جو وہ زلفِ معنبر کسی صورت

حکمت کے بابتیہ

محمد اسلام صدیق کالونی

حضرت موسیٰ نے اللہ تبارک و تعالیٰ سے عرض کیا کہ ”اے پروردگار! کیا ہی اچھا ہوتا اگر دنیا میں چار چیزیں ہوتیں اور چار نہ ہوتیں،“

- | | | |
|------------------|-------|-----------------|
| ۱- زندگی ہوتی | _____ | موت نہ ہوتی |
| ۲- جنت ہوتی | _____ | دوزخ نہ ہوتی |
| ۳- دولت مند ہوتی | _____ | تنگدستی نہ ہوتی |
| ۴- صحت ہوتی | _____ | بیماری نہ ہوتی |

(اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا)

- | | | |
|--------------------------------------|-------|---------------------------|
| ۱- اگر زندگی ہوتی اور موت نہ ہوتی | _____ | تو میرا دیدار کیسے ہوتا؟ |
| ۲- اگر جنت ہوتی اور دوزخ نہ ہوتا | _____ | تو میرے عذاب سے کون ڈرتا۔ |
| ۳- اگر دولت مند ہوتی تنگدستی نہ ہوتی | _____ | تو میرا شکر کون ادا کرتا۔ |
| ۴- اگر تندرستی ہوتی بیماری نہ ہوتی | _____ | تو مجھے کون یاد کرتا۔ |

حضرت موسیٰ علیہ السلام نے نہایت ہی عاجزی سے اقرار کر لیا کہ خدا کے ہر کام میں کوئی نہ کوئی حکمت ضرور پوشیدہ ہوتی ہے۔

توکلے

مشہور عارف اور ولی اللہ حضرت رابعہ بصریؒ علیل تھیں، عقیدت مند اور ہم عصر بزرگ شخصیات عیادت کے لئے حاضری دے رہی تھیں، حضرت سفیان ثوریؒ بھی جو بذاتِ خود دلا

کے منصب پر فائز تھے، حاضر خدمت ہوئے اور مزاج پُرسی کے بعد دیر تک کلمات خیر لکالتے رہے۔ اور آخر میں فرمایا:

”والجہ! میں آج شب تہجد کے بعد آپ کے لئے خدائے بزرگ دبرتر کے حضور دعا کروں گا کہ وہ آپ کو شفا کے کلی عامل عطا فرمائے“

حضرت رابعہؒ نے جو تعلیم در رضا کا سپیکر تھیں دریافت فرمایا ”سفیان! کیا تمہیں اس پر یقین ہے کہ یہ بیای خدا کی مشیت اور مرضی کے مطابق مطابق اور اس کے پابند ہے۔“

حضرت سفیانؒ نے جواب دیا۔ ”میرا اس پر ایمان ہے رابعہ!“

حضرت رابعہؒ نے فرمایا:

”پھر تم اس خدا سے ایک ایسی چیز کیوں طلب کرنا چاہتے ہو؛ جو اس کی مرضی اور حکم کے خلاف ہے۔“

حضرت سفیانؒ ثوری نے شرمندہ ہو کر گردن جھکانی۔ بولے ”بہت خوب رابعہ! میں شرمندہ ہوں تسلیم در رضا کا جو مقام تمہیں حاصل ہے ہم بھی وہاں تک نہیں پہنچ سکتے“

۴۔ عقل غلام ہے اور شریعت سلطان۔ پس عقل کی تائید سے شریعت

کی بات ماننا ایسا ہے جیسے غلام کی جی ہاں جی، ہاں سن کر بادشاہ

کی بات کو ماننا جائے۔

اس کا حماقت ہونا ظاہر۔ بادشاہ کی بات خود محبت ہے غلام کی تصدیق سے

اس کو محبت سمجھنا سراسر حماقت ہے،

اتحادی

معاشرے کے لئے ایک رحمت ہوتا، مگر نہ تو ایسا سمجھا جاتا ہے اور نہ فی الحقیقت ایسا ہے۔ لہذا معلوم ہوا کہ اتحاد برائے اتحاد مطلوب نہیں بلکہ کسی خاص مقصد تک پہنچنے کے لئے ایک ذریعہ کی حیثیت سے مطلوب ہے پھر یہ دیکھنا ہے کہ مسلمانوں کے اتحاد کا کوئی ایک مقصد ہے یا متعدد مقاصد ہیں۔ اگر مقصد ایک ہے تو اتحاد ممکن بھی ہے۔ اور سہل بھی ہیں اور اگر کئی مقاصد ہیں تو یہ دیکھنا ہوگا کہ ان متعدد مقاصد میں کوئی قدر مشترک بھی پائی جاتی ہے۔ اگر ایسا ہے تو پھر بھی اتحاد کوئی زیادہ مشکل نہیں اور اگر ان میں کوئی قدر مشترک نہیں پائی جاتی تو یہ طلب ہی بے سود ہے۔

مسلمانوں کے باہمی اتحاد کے معلق ایک مسلمان ذہن کے فلسفی شاعر کا کہنا یہ ہے کہ ایک ہوں مسلم حرم کی پاسبانی کے لئے نیل کے ساحل سے لیکر تا بہ خاک کا شہر اس میں اتحاد کی ضرورت کا بھی اظہار ہے اور

لفظ اتحاد میں صوتی اعتبار سے ایک قسم کی دل کشی اور معنوی لحاظ سے ایک خاص کشش محسوس ہوتی ہے ممکن ہے یہ نفسیاتی عمل ہو، مگر یوں لگتا ہے جیسے یہ انسان کی فطری طلب ہے، تبھی تو ہر زمانے میں اور ہر معاشرے میں اس کا تقاضا پایا جاتا رہا۔ ہمارے موجودہ معاشرے میں بھی ”اتحاد کی ضرورت“ کی صدا فضا میں بار بار گونجتی ہے حتیٰ کہ ہر گروہ ہر جماعت اور ہر فرقہ اتحاد کی ضرورت پر زور دے رہا ہے حتیٰ کہ وہ گروہ جو تفرق و تشتت کی پیداوار ہیں اور وہ جماعتیں جن کا بنیادی خمیر ہی تخریب اور افتراق کے جذبے سے تیار ہوا ہے۔ وہ بھی اتحاد کی ضرورت محسوس کر رہی ہیں پہلا سوال یہ ہے کہ اتحاد کیوں؟ کیونکہ اتحاد بجائے خود کوئی مقصد نہیں بلکہ کسی اجتماعی مقصد تک پہنچنے کا ذریعہ ہے اگر اتحاد فی نفسہ محبوب و مستحسن ہوتا تو چروڑوں کا اتحاد بڑا بابرکت سمجھا جاتا، مٹاگوں کا متحد ہو جانا معاشرے کے لئے نعمت غیر مترقبہ ہوتی۔ جرائم پیشہ لوگوں کا اتحاد

اتحاد کے مقصد کا ایک حصہ ہے حفاظت پاکستان اور استحکام پاکستان مگر ان دونوں کو ملایا جائے تو بالآخر مقصد وہی ایک ہی رہ جاتا ہے حفاظت دین اور غلبہ دین۔

ماہرین فلسفہ اجتماع یہ کہتے ہیں کہ اتحاد کے لئے مقصد کا متعین ہونا اور ایک ہونا شرط ہے۔ اس اتحاد سے جو گروہ وجود میں آتا ہے اسے قوم کہتے ہیں۔ اس لئے قومیت کی بنیاد، وطن، زبان، رنگ اور نسل وغیرہ قرار دئے جاتے رہے اور قرار دئے جا رہے ہیں مگر اس بنا پر اتحاد ہی دراصل عدم اتحاد اور تفریق انسانی کا سنگ بنیاد ہے اس لئے اسلام

جو فطری طرز زندگی ہے اس نے ان سارے بٹوں کو پاش پاش کر کے اتحاد کی بنیاد اعتصام بجل اللہ کو قرار دیا چنانچہ ارشاد ہووا واعتصموا بجل اللہ جمیعاً ولا تفرقوا۔ ایک جملے میں دو باتیں بیان کر دی ہیں اور دونوں باتیں اٹل حقائق

ہیں۔ یعنی سب مل کر اللہ کی رسی کو تقام لو دو سری بات کہ فرقوں جماعتوں اور گروہوں میں مت بٹ جاؤ۔ ان دونوں کا باہمی تعلق ایسا ہے کہ بالکل فطری معلوم ہوتا ہے۔ اگر اعتصام بجل اللہ کو اختیار نہ کیا تو تفرقہ بازی لاڈا ہوگی گویا مسلمانوں کے اتحاد کا انحصار ہی اعتصام بجل اللہ پر ہے۔

مقصد کا تعین بھی ہے، ظاہر ہے کہ مسلمانوں کا صرف ایک ہونا مقصد نہیں بلکہ یہ ایک ہونا حرم کی پاسبانی کے لئے ہے۔ مگر شاعر نے دوسرے مصرعہ میں اس کی حدود کو اتنی وسعت دی ہے کہ یہ بین الاقوامی سم کا مسئلہ بن جاتا ہے گو غایت اصلی کے اعتبار یہی ایک حقیقت ہے مگر ہمارے لیڈران کرام جس اتحاد کی دعوت دیتے ہیں یا فریاد کا اظہار کرتے ہیں۔ اس کی حدود اتنی وسیع نہیں یوں محسوس ہوتا ہے کہ اگر شاعر اس محدود ملک کا باشندہ ہوتا اور اس کے ذہن کی سوچ بھی بنیادی طور پر اسی طرح محدود ہوتی تو وہ کہہ سکتا تھا کہ

ایک ہوں مسلم حرم کی پاسبانی کیلئے
طور خم سے لے کے کیمارڈی تلک
اس مقولے کا تجزیہ یہ کیا جائے تو یہ حقیقت سامنے آتی ہے کہ:

(۱) مسلمانوں کے اتحاد کا مقصد دین کی حفاظت اور دین کا غلبہ ہے۔

(۲) چونکہ یہ خطہ زمین جسے پاکستان کہتے ہیں اسی مقصد کے تحت حاصل کیا گیا تھا چنانچہ اس وقت جذباتی لہر یہی تھا کہ پاکستان کا مطلب کیا؟

جواب ہوتا تھا لا الہ الا اللہ۔ اس لئے

دیکھیں گے جو سیاسی اعتبار سے معیار کمال ہیں۔ اور تبرک کے طور پر مذہب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یس گے۔ مگر یہ دعویٰ بھی ایک فریبِ نظر ہے۔

محمد رسول اللہ ﷺ ہم پہلو معیار کمال سمجھے بغیر ان سے جو مذہب لینے کا دعویٰ کیا جائے گا وہ بے جان عقائد کا ایک مجموعہ ہوگا۔

وہ مردہ رسوم کی ایک مشق ہوگی۔ اور مفاد پرستانہ گروہ بندیوں کا ایک مشغلہ ہوگا اور ستم پال ستم یہ کہ ان بھانت بھانت کی بولیوں اور اس سادے آہنگ کو محمد رسول اللہ ﷺ کا لایا ہوا

اسلام سمجھا بھی جائے گا اور باصرار اور بہ زور دوسروں سے یہ منوانے کی کوشش بھی کی جائے گی اس یقین و بے یقینی کی کشمکش میں ہمارے

زعماء کے عجیب عجیب شاہکار سامنے آتے ہیں یعنی جزافیائی بنیاد پرچے سندھ کا نوحہ بھی ہے اور اتحاد کی دعوت بھی۔ لسانی تفریق کی بنا پر بھونڈا

کی تحریک کی آبیاری بھی ہو رہی ہے اور اتحاد کو وقت کوئی ضرورت بھی قرار دیا جا رہا ہے اور یہ دعویٰ بھی موجود ہے کہ اتحاد کے بغیر قومی

مسائل حل نہیں ہوں گے چند خود ساختہ رسوم کو معیار ایمان و کفر بنا کر دوسروں پر تکفر کے بیم بھی برسائے جا رہے ہیں اور اتحاد کی دعوت بھی دی

انسان کے تشقت و افتراق کی وجہ بھی صرف ایک ہے اور وہ ہے دینِ فراموشی یعنی جبل اللہ کو یکسر چھوڑ دینا۔

ہماری بدقسمتی یہ ہے کہ ان دونوں قسموں کے اتحاد کو یکجا کرنا چاہتے ہیں اور اس کی وجہ صرف ایک ہے کافرانہ یقین اور مذہبی بے یقینی کافرانہ یقین کی وجہ ذہنی مرعوبیت اور شکست خوردگی ہے اور جس کی طرف ترجیح حقیقت نے اشارہ کرتے ہوئے کہا ہے نہ

دل توڑ گئی ان کا دوسریوں کی غلامی دارو کوئی سوچ ان کی پریشان نظری کا

اور مذہبی بے یقینی کی وجہ سے دین سے عدم واقفیت ہے جس کا نتیجہ یہ ہے کہ مسلمان کا ذہن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو معیار کمال سمجھنے کے لئے تیار نہیں۔ اگرچہ وہ ایسا کہنے کی جسارت نہیں کر سکتا مگر حقیقت یہی ہے آپ اس تثلیث پر غور کریں۔ اسلام ہمارا مذہب ہے سوشلزم ہماری معیشت ہے جمہوریت ہماری سیاست ہے۔ یہ کافرانہ یقین اور مذہبی بے یقینی کا شاہکار ہے اور یہی اعلان ہے اس حقیقت کا کہ معاذ اللہ محمد رسول اللہ ﷺ معیار کمال نہیں۔ اس لئے معیشت ہم وہاں سے ہیں جہاں ہیں معاشی کمال نظر آیا۔ اور سیاست ان کے

کہ صرف اسی دائرے میں اور اسی حد تک خوب کہا جائے جتنا دوسروں کو غلط نہیں میں متبلا کیا جا سکے یا یوں کہتے کہ دھوکا دیا جا سکے۔ ورنہ اگر مطلق خوب کہنے کا سلیقہ ہی آجاتا تو یہ بھی ایک بہت بڑی خوبی ہوتی۔

اتنی بات واضح ہو گئی کہ مسلمانوں کے اتحاد کا انحصار صرف ایک بات پر ہے اور وہ ہے عقائد بھل اللہ مگر یہ حقیقت ہے کہ ایک ہی مقصد تک پہنچنے کے ذرائع اور راستے مختلف ہو سکتے ہیں۔ تو کیا ذرائع کے اختلاف کے باوجود بھی اتحاد ہو سکتا ہے۔ اس کا جواب یہ ہے

اس کی وجہ جذبہ ہے جس کے تحت اور ذرائع کو اختیار کیا جائے۔

شمال کے طور پر کچھ لوگ پنڈی سے لاہور جانا چاہتے ہیں سب کا مقصد ایک ہے مگر کچھ ایسے ہیں جن کے پاس وسائل بالکل نہیں وہ پیدل چلنا شروع کر دیتے ہیں۔ کچھ سکورٹر پر سوار چل پڑتے ہیں کچھ کار میں بیٹھ کر سفر شروع کر دیتے ہیں کچھ بس پر چڑھ کے چل پڑتے ہیں۔ ان کے درمیان اتحاد کی صورت یہ ہے کہ ہر شخص اپنے اپنے وسائل کے مطابق اس راستے پر چلتا جائے جو لاہور کو جاتا ہے۔ کوئی پیلہ بیچنے کا کوئی بچھ

جار ہی ہے، شخصی مفاد کی بنا پر ایک ایک عبادت کی تین تین جماعتیں بھی بن رہی ہیں اور اتحاد کی رٹ بھی جارہی ہے یہ ساری صورت حال اسی یقین و بے یقینی کی ذہنی کشمکش کے عملی مظاہر ہیں۔ کہنے کو سب یہی کہتے ہیں کہ ہمارا مقصد استحکام پاکستان ہے حتیٰ کہ وہ بھی ہی کہتے ہیں جنہوں نے بڑی خیر خواہی کے جذبے کے تحت پاکستان کے محکوم کرنے اور جس پاکستان کا مطلب لا الہ الا اللہ تھا اس کا ایک ٹکڑا کفر کو بطور تحفہ پیش کر دیا۔ اور کہنے کو سب یہی کہتے ہیں کہ ہمارا اللہ العین اسلام کی سر بلندی اور نظام مصطفیٰ قائم کرنا ہے حتیٰ کہ وہ بھی یہی کہتے ہیں جن کی عمل زندگی میں اسلام کا کوئی سراغ نہیں ملتا اور نظام مصطفیٰ کی کوئی ادنیٰ سی جھلک نظر نہیں آتی مگر کہنے اور کرنے میں بڑا فاصلہ ہے، اور یہ دور تو ہے صرف کہنے کا، بیان بازی کا۔ اعلانات کا اور سرکاری طور پر اعلامیے جاری کرنے۔ مگر حقیقت وہی ہے جو ایک سر پھر اکر گیا ہے۔

مدحت گفتار کو سمجھو نہ اخلاقی سند خوب کہنا اور ہے اور خوب ہونا اور ہے مصیبت یہ ہے کہ خوب ہونے کا کسی کو خیال تک نہیں سارا زور سازی و توجہ ساری گوشش صرف خوب کہنے تک ہے، اور خوب کا دائرہ بھی اتنا محدود

بہر حال پہنچ سب جائیں اور اگر اتحاد میں کچھ ایشیا بھی شامل ہو تو یوں بھی ہو سکتا ہے۔

کہ جو لوگ مختلف سواروں پر ہیں وہ اپنی دعوت کے مطابق اشارے کام لیتے ہوئے پیدل چلنے والوں کو سوار کر لیں۔ یہ اتحاد کی عملی صورت ہوگی۔

عدم اتحاد کی صورت یہ ہے کہ پیدل چلنے والے کوال اور گنٹیاں کندھے پر اٹھائے جا رہے ہوں

اور سڑک پر جہا کوئی اندھا موٹر دیکھا یا کوئی مناسا موقع پایا خوب گہرا گڑھا کھود دیا کہ کار آئے

بس آئے ٹرک آئے، گڑھے میں گرے اور چکنا چور ہو جائے اور ہر سکوٹر والا یہی شکل کرتا جائے

جب کسی پیدل چلنے والے کے پاس سے گزرے ایک "بھیٹ" ماری اور یہ جاوہ جا اور کاروای

یہی کوشش کریں کہ سکوٹروں اور پیدل چلنے والوں کو گراتے گھسیٹتے چلے جائیں، بس کے ڈرائیور

کوشش کریں کہ کار سکوٹر پیدل جو آئے اسے روڈ تاجلا جائے اور خود کسی گہرے کھڈ میں گر کر

چور ہو جائے۔ اس طریقے سے وحدت مقصد کے باوجود منزل پر کوئی نہ پہنچ سکے گا۔

ہمارے ماں اتحاد کی کوششوں کے سلسلے میں ذرائع کے اختلاف نے یہ دوسری صورت ہی

اختیار کر رکھی ہے۔ اللہ ماشاء اللہ۔ پاکستان کے شیدائی ایک دوسرے کو فہلار وطن کہتے

ہوئے تھکتے نہیں اور اتحاد کی دعوت بھی جسے جارہے ہیں اسلام کے فرائض دوسروں کو کافر بھی قرار دیتے

جا رہے ہیں اور اتحاد و اتفاق کا فلسفہ میں بگھلا رہے ہیں اور یہ تکفیری شغل اس لئے نہیں دوسرے

لوگ ان عقائد سے مختلف عقائد رکھتے ہیں جو محمد رسول اللہ نے سکھائے بلکہ صرف اس لئے

کہ ان ہبولے بھالے "بلکہ عنوان دوسوادی" کے ایجاد کردہ عقائد کو دوسرے اپنانے کے لئے تیار

نہیں۔

نظام مصطفیٰ کے سودائی اپنی علی زندگی میں خواہ انفرادی ہو یا اجتماعی، گھریلو ہو یا گھر سے

باہر کی زندگی نظام مصطفیٰ کسی ادنیٰ سستی کو لاگو کرنا گوارا نہیں کرتے۔

مختصر یہ کہ باہمی نفرت بھیلانے کے سارے ذرائع اختیار کر کے اتحاد کی دعوت دیئے

چلے جا رہے ہیں واقعی کیسے بھولے بادشاہ ہیں یہ لوگ، مگر اس کا حاصل؟

صبر، خودداری، دلیری، حق پرستی اب کہاں رکھ لیا اچھا سا اک نام اور مسلمان بن گئے

اتحاد کا بنیادی تقاضا تواضع اور ایشارہ ہے اگر اس کے برعکس تکبر، عیونت، خود غرضی اور

منفا پرستی کے دائرے سے نکلنا گوارا نہ ہو تو اتحاد ملتی ایک خواب سے زیادہ کوئی حیثیت نہیں رکھتا

اگر کسی فرد یا جماعت میں کوئی خامی، خرابی، یا نفس
 نظر آئے تو خیر خواہی کے جذبے کے ساتھ اس کو اصلاح
 کا مشورہ دیا جائے کیونکہ دین نام ہی خیر خواہی کا ہے
 جیسا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے
 الدین النصیحة خیر خواہی کا تقاضا یہ ہے کہ
 آپ جس کی اصلاح کرنا چاہتے ہیں پیسے اس کے
 دل میں یہ احساس پیدا ہو جائے کہ وہ آپ کو اپنا
 خیر خواہ ہونا لیتین سے جان لے اگر اس کا یہ
 خیال ہے کہ آپ اس کے دشمن ہیں تو وہ آپ کی بات
 سنے کیوں؟ اور اگر کسی وجہ سے سنا گلارا کر لے تو قبول
 کرنا کسی صورت میں گوارا نہیں کرے گا۔

دوسروں کے جذبات کو مجروح کرنا، تکلیفیں
 پہنچانا اور برا بھلا کہنا اگر مستقل عمل
 بنا لیا جائے تو اتحاد ناممکن اور
 فساد یقینی ہو جاتا ہے۔ اس لئے قدرت
 اس بات کی ہے۔ کہ اپنے دائرے
 میں رہ کر بھی اتحاد کی راہ ہموار کرنے
 اور فساد پیدا کرنے سے احتراز کی کوشش کی جائے
 ماقصہ سکندر دارانہ خواندہ ایم
 از ماجز حکایت مہر و ناسپس

معاشرے کے حقدار سے آبادی کے جس طبقے کا جائزہ
 لیجئے یہ دونوں بیماریاں اپنے پورے جوہن پر نظر آئیں گے
 اتحاد باہمی کی ایک قابل عمل صورت یہ ہے کہ اختلاف
 رائے، اختلاف مذاق اور نظریات و عقائد میں اختلاف
 ایک طبعی چیز ہے صرف اتنا ہو کہ یہ اختلاف کہیں مخالفت
 اور دشمنی کی صورت اختیار نہ کرے، یہ اس وقت
 ہو سکتا ہے جب سوچ کا انداز اور رویہ مثبت ہو اور
 سوچ ہی منفی انداز کی ہے تو رویہ لازماً منفی قسم کا
 ہوگا ملت کے انتشار کی بڑی وجہ یہی منفی سوچ
 اور منفی رویہ ہے۔ قریباً ہر فرد ہر سیاسی جماعت
 اور ہر مذہبی گروہ اپنی ساری تبلیغی صلاحیتیں اس پر
 صرف کر رہا ہے کہ نفاق شخص بُرا ہے، نفاق جہالت
 عداوت ہے، نفاق گروہ مشرک ہے کافر ہے، اگر بیان
 بازی اور تبلیغ کا انداز یہ ہو کہ اپنے نظریات اپنے عقائد
 اپنی راہ کی خوبیاں بیان کر دی جائیں اور سننے والوں کو
 کھرپنے کا موقع دیا جائے کہ یہ خوبیاں جہاں نظر آئیں
 وہاں دست تعاون بڑھا دیں۔ اور جہاں بیخوبیاں نہیں
 پائی جاتیں وہاں سے اپنے آپ کو دور رکھیں۔

ماہنامہ المرشد کا

۲۵ روپے

چند سالانہ

" ۱۸

ششماہی

" ۱۰۰

غیر ممالک سے

مولانا ابوالحسن علی ندوی

یک ساعت صحیحے باہل دل

مولانا ابوالحسن علی ندوی: حضرت شاہ محمد یعقوب صاحب مجددی بھوپالی کی مجلس میں شرکت فرمایا کرتے تھے۔ اور آپ کے ملفوظات لکھ لیا کرتے تھے ان مضامین کو جو اللہ تعالیٰ نے اپنے ایک بندے کی زبان پر عابدی فرمائے اہل ذوق تک پہنچانا سعادت ہے (ادارہ)

دستیخت نہ ہونے کا وجہ سے اسکو پوچھنا پڑتا ہے
میں سے اللہ کا رسول کون ہے؟

۲- فرمایا: مجھے روزمرہ کے واقعات میں سے قرآن کا
ادرا قرآنی حقائق نظر آتے ہیں۔ ایک دفعہ رائے میں
سے موٹر سے آ رہا تھا۔ موٹر بگڑ گئی دیر تک اسے دوسرے
کرتے رہے درست نہ ہو، جب ایک دوسری موٹر گذرنا
تو اس سے بعض اوزار لے کر اسے درست کیا گیا
پوچھا کیا خرابی تھی، کہنے لگے ایک بار ایک سو رخ ہے
پٹرول آتا ہے اس میں کچھ کرا آ گیا تھا اس کی وجہ سے
پٹرول آنا بند ہو گیا۔ ساری مشینری، سارے
انجن پیٹھے سب کچھ موجود ہے۔ مگر موٹر حرکت نہیں
اس چھوٹی سی اندرونی خرابی کی وجہ سے ساری موٹر
کی دوسری رہ گئی۔ میری آنکھوں کے سامنے سب

۱- فرمایا: جوانی میں جب میں حیدرآباد میں تھا تو
مشائخ کے ہاں تصوف کی کتابیں پڑھی جاتی تھیں
خاص طور پر فتوحات مکیہ اور خصوص الحکم کا بڑا دور
رہتا۔ لیکن میری آنکھیں قرآن کی تفسیر اور حدیث کا درس
دیکھو پڑتی تھیں اور کان ان کے سننے کے لئے بتیاب
تھے جی چاہتا تھا کہ کس سے کم ایک ہی آیت کی تفسیر اور
ایک ہی حدیث کی تشریح ہوتی، لیکن ان مجالس میں
ان کا کوئی ذکر نہ تھا۔ ذوق و شوق و عہد و حال، نعرہ
واہ کی کمی نہ تھی مگر قرآن و حدیث کا سیدھا سادہ بیان
مفقود تھا، وجہ یہ ہے کہ قرآن پوری اور شیخت کو توڑنا
ہے اور سب کو ہنگامی اور انسانیت کی سطح پر لانا ہے
اور سارے امتیازات کو ختم کر دینا ہے، اسی کا نتیجہ ہے
کہ عرب کا بدو مجلس جنوی میں آتا ہے تو کسی قسم کا امتیاز

اور قَدْ أَفْلَحَ مَنْ زَكَّاهَا وَقَدْ خَابَ مَنْ دَسَّاهَا
 وہ ہی بندہ کامیاب رہا جس نے اپنے نفس کی اصلاح کی
 اور اس کو سدھارا اور وہ نامراد ہوا جس نے اسے خاک
 آلودہ کیا یہی کی تفسیر روشن ہو گئی یہی انسان کے پورے
 نظام زندگی اور پورے معاشرہ اور تمدن کا حال ہے
 کہ اندر کی کثافت اور ابتری سے سارا نظام بگڑ جاتا ہے
 پھر خارجی سازد سامان کچھ کام نہیں آتا، درست فرمایا
 حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ

معلوم ہونا چاہیے کہ حیم انسانی ایک گوشت کا
 ٹکڑا وہ ہے کہ جب وہ ٹھیک ہو تو سارا جسم ٹھیک
 رہتا ہے اور جب اس میں بگاڑ آجائے تو پورے
 نظام جسمانی میں بگاڑ آجاتا ہے اسنو وہ
 دل ہے جو

آج زندگی کا سازنہ اور سارا بگاڑ اور سارا
 انتشار اسی اندر کی کثافت اور فطرت کا نتیجہ ہے اور اس کی
 طرف کسی کی توجہ نہیں۔ پورا جہاز جس میں ہزاروں مسافر ہوتے
 ہیں اس میں کپتان کے سامنے جو گھڑی ہوتی ہے
 اس میں سوئی اگر بال برابر سرک جائے تو جہاز کی سمت
 میں سیکڑوں میل کا فرق پڑ جاتا ہے۔

۳۔ فرمایا: جمعی میں مجھے ایک فرجان ملے سوٹ
 برت میں ملبوس اور ڈاڑھی صاف، کہنے لگے مجھے
 پہچانا ہے۔ میں نے کہا نہیں۔ کہا میرا نام یہ ہے
 حافظ قاری اگر لوگ مجھے اس لباس

میں نہیں پہچانتے پھر کہنے لگے مجھے آپ سے ایک
 بات پوچھنی ہے۔ کہنے لگے میرا نماز میں جی نہیں لگتا
 میں نے کہا بالکل قدرتی بات ہے ایسا ہی ہونا چاہیے
 چڑے کے کارخانہ میں کام کرنے والے آدمی کا عطر کی
 دکان میں دم گھٹنے لگتا ہے۔ اور عطر کے کارخانہ میں
 کام کرنے والا جب سریش کے کارخانہ میں جاتا ہے
 تو اس کی جان پر بن جاتا ہے

۴۔ فرمایا: آخرت اور جنت مقصود اور نتیجہ ہے
 اور بڑھاپا اور موت اس کا ذریعہ اور پہل ہے اس
 لئے مجھے تعجب ہوتا ہے جب کوئی بڑھاپے کی شکایت
 کرتا ہے اور بڑے درد اور حسرت سے کہتا ہے اب
 مرنا ہی باقی ہے۔ موت تو آئی ہے۔ وہ لوگوں
 اور جواڑوں کو حسرت سے دیکھتا ہے کہ کبھی میں بھی
 ایسا تھا۔ اس کی مثال تو ایسی ہے جیسے کوئی کسان
 خوشی خوشی کھیت کرے۔ جب غلہ کاٹنے اور غلہ
 اٹھانے کا وقت آئے تو رنجیدہ اور مایوس ہو،
 حالانکہ یہ ساری محنت و مشقت اسی دن کے لئے تھی
 اب اس کا افسوس کیوں اب تو غلہ اٹھانے اور گھر لے
 جانے کا وقت آیا ہے، حدیث میں آتا ہے "جو
 اللہ کی ملاقات کا شائق ہو اب اللہ بھی اسکی ملاقات کا
 مشتاق ہوتا ہے"

بڑھاپے میں نفس کی تیلیاں تپتی اور کمزور ہوتی ہیں
 اور روح کو آنا دہونے میں آسانی ہوتی ہے اس لئے

یہی حال بعض پڑھے لکھے لوگوں کا ہے ان کو تصوف کے تمام اجزاء کا علیحدہ علیحدہ اقرار ہے، لیکن مجموعہ تصوف سے وحشت ہوتی ہے اور اس کے نام سے چڑتے ہیں۔

یہی حال دوسرے مذاہب کا ہے ان کو بہت سے ان اجزاء کا اقرار ہے جو ان کے مذاہب میں منتشر ہیں۔ ان تمام علماء اجزاء کے مجموعے کا نام اسلام ہے اس مجموعہ سے ان کو وحشت ہے۔

۶۔ فرمایا: سلاج کو مریض کی قوت کا لحاظ چاہیے نہ کہ اپنی قوت کا۔ یہی طب نبوی دیکھتے حضرت موسیٰ اور حضرت ہارون کو فرعون کے پاس بیٹھا جا رہا ہے اور کہا جا رہا ہے کہ تم دونوں فرعون کے پاس جاؤ اس نے سرکشی کا رویہ اختیار کر رکھا ہے۔

لیکن ہدایت کی جا رہی ہے کہ اس کی قوت مبہم کا خیال رکھا جائے ایسی خوراک نردی جائے جسے وہ برداشت نہ کر سکے۔

فقولا له قولا لئنا اس سے نرمی سے بات کرنا۔

پڑھنا یا موجب شکر و مرست ہے نہ کہ موجب شکایت و حسرت بڑھاپے میں اس عالم کی تیاری اور اس کا اشیاق زیادہ ہونا چاہیے، لیکن میں نے ملنگ شاہ کی مسجد کے قریب ایک ضعیف العمر بزرگ کو دیکھا کہ مغرب کی اذان ہو رہی ہے اور وہ ایک قہوہ خانے میں بیٹھے ہوئے اخبار کے مطالعہ میں محو ہیں، موزن پکار رہا ہے کھئی الفلاح اور وہ اپنی اصلاح و نلاح کو بنوے ہوئے دوسروں کے تصوف اور کیمٹیوں میں مستغرق ہیں جن میں وہ کچھ بنا بگاڑ نہیں سکتے، ایسے آدمی کے لئے جو دنیا کی رفتار پر کچھ بھی موثر نہیں ہو سکتے۔ اخبار بینی کا یہ انہماک اضعاف وقت نہیں تو اور کیا ہے۔

۵۔ فرمایا: بعض لوگ کسی چیز کی مجموعی شکل یا اس کے نام سے چڑتے ہیں لیکن اس کے علیحدہ علیحدہ اجزاء ان کو مانتا اور رعبوب ہوتے ہیں۔ اور ان کو ان سے ان کو ذرا وحشت نہیں ہوتی۔ مثلاً بعض لوگ گلاب جامن سے چڑتے ہیں، لیکن کھویا، شکر، گھی سب ان کو علیحدہ علیحدہ مرغوب ہوتا ہے۔ وہ ان کو بڑے شوق سے استعمال کرتے ہیں۔ لیکن ان سبکو باہم جمع کر کے پیش کیا جائے اور اس نام گلاب جامن بتایا جائے تو وہ ماننے دوڑتے ہیں۔

۷۔ فرمایا:-

اللہ تعالیٰ جب کوئی مصیبت ڈالتا ہے تو اس سے پہلے صبر و شکر کی قوت اور یقین کی نعمت عطا فرماتا ہے۔ درنہ مصیبت کا تختہ مشکل ہے اسی طرح دعاؤں کے جو مضامین نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو تلقین فرمائے اُن سے پہلے قبولیت کا فیصلہ فرمایا جس طرح کوئی حاکم جب کوئی فیصلہ یا کوئی کام کرنا چاہتا ہے تو امیدوار کو خود ہی مرضی کا مضمون لکھو دیتا ہے یہ صرف ماثورہ دعاؤں کی خصوصیت ہے۔

بزرگوں سے جو دعائیں منقول ہوتی ہیں وہ اس درجہ کو نہیں پہنچ سکتیں بزرگوں دعاؤں کی مثال پرندہ کی ہے جو خود اڑتا ہے۔ اور قرآن مجید اور ماثورہ دعاؤں کی مثال بھائی جہاد کی ہے جو سیکڑوں کو لے کر اڑتا ہے۔

اسی لئے سورہ فاتحہ میں جمع کا صیغہ استعمال کیا گیا ہے۔

مجھے حزب ابھر وغیرہ سے کچھ مناسبت نہیں مثلاً اس میں ایک دعا آتی ہے اللہم سخن فی کل شیء

اب اگر ساری مخلوق میرے لئے سخن ہو جائے تو میں ان کی ضروریات کہاں سے پورا کروں گا۔ میں کیوں نہ یہ دعا کروں اللہم سخن فی کل اے اللہ تو مجھے اپنا نزاں بردار بنا دے۔

آپ کو وہ واقعہ یاد ہوگا ایک دفعہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے ہاں سے اس رقم کے آنے میں دیر ہو گئی جوہ حضرت امام حسن رضی اللہ عنہ کو بھیجا کرتے تھے۔ ان کو خواب میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت ہوئی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو اس دعا کی تلقین فرمائی۔

اللہم اذن فی قلبی رجاء و اقطع رجائی عن سواک حتی لا ارجوا احداً غیرک۔

اے اللہ میرے دل میں اپنی امید بھردے اور میری امید ماسوا سے قطع فرمادے یہاں تک

میں نے کہا میں تمہیں خوشخبری
دیتا ہوں کہ تم یوں ہی ناکام رہو
گے، اور کوئی تمہاری بات یہی
نہیں پوچھے گا۔

وہ گھبرایا اور اس نے کہا کیوں؟
میں نے کہا نوکری نہ ڈھونڈو
بلکہ نوکری دینے والے کو ڈھونڈو!
تمہاری نظر مخلوق پر ہے اللہ
پر نہیں۔

تم اللہ کو منانے کی کوشش کرو
کام خود تمہارے پاس آئے گا۔
وہ شخص اگرچہ جاہل تھا لیکن
لیکن یہ بات اس کی سمجھ میں آ
گئی۔ اگر پڑھا لکھا اور مولوی ہوتا
تو اتنی جلدی نہ سمجھتا۔ علم بڑا
حجاب ہے۔

چند روز کے بعد وہ خوش
خوش آیا اور کہا کہ مجھے کام
مل گیا۔ کارخانے والے خود
میرے گھر آئے اور مجھے لے
گئے۔ تنخواہ بھی دی اور
سواری کے لئے سائیکل بھی
دی۔ وہ میرا شکریہ ادا کرنے
لگا۔ میں نے کہا یہ شرک ہے
اس کا شکر ادا کرو جس نے نوکری دی

کہ تیرے بغیر مجھے کسی سے
امید باقی نہ رہے۔

یہ دعاء کتنی جامع اور مکمل ہے۔ یہ
اصل میں ایک سیف قاطع ہے۔
جو ماسوا کو کاٹ کر رکھ دیتی ہے۔
۸۔ فرمایا:۔

لوگ دعائیں اپنے مقصود پر اور
ان لوگوں پر نظر رکھتے ہیں جن سے
وہ مقصود حاصل ہو سکتا ہے
اور نہیں ہوتا۔

میرے ہاں ایک کارگیر دن
بھر بجلی کی ڈائرینگ اور فننگ
کرتا رہا۔ اس نے بڑی محنت اور
خلوص سے کام کیا۔ میں نے اسے
انعام دینا چاہا۔ مگر اس نے کسی
طرح قبول نہ کیا۔ مجھے اس کے
جذبے کی بڑی قدر ہوئی۔

ایک دن میں صحن میں بیٹھا کچھ
لکھ رہا تھا۔ وہ آیا اور زارتار
رونے لگا۔ میں سمجھا اس کے کسی
عزیز کا انتقال ہو گیا ہے میرے
بہت پوچھنے پر اس نے کہا میں
بہت دن سے روزگار کی تلاش میں
ہوں لیکن کوئی پوچھتا ہی نہیں
جہاں جاتا ہوں ناکام واپس آتا ہوں

۹- فرمایا:-

محبت بڑی چیز ہے۔ محبت پٹرول کی طرح ہے۔ جس سے موٹر چلتی ہے۔ آپ کو یاد ہوگا ایک صحابی حضورؐ کی خدمت میں آئے۔ اور کہا قیامت کب ہوگی؟ فرمایا تو نے اس کے لئے کیا تیاری کی ہے۔

اگر تم کو اس کا اس قدر اشتیاق ہے، کہا کہ میرے پاس اس کے لئے کچھ زیادہ عبادات نہیں۔ البتہ مجھے اللہ اور اس کے رسولؐ سے محبت ہے۔

فرمایا: المرء مع من احب (انسان آخرت میں اسی کے ساتھ ہوگا جس سے اس کو دنیا میں محبت تھی) فرمایا:

حضراتِ حشیتہ کی نظر اسی پٹرول پر زیادہ ہے اور اسی سے ان کی یہ ترقی اور علو شان ہے

حضرت شاہ احمد سیّد نے انبارِ اربعہ میں چاروں سلسلوں کی جداگانہ نسبتوں اور ان کے جدا جدا رنگ کو جنت کی ان چار نہروں سے تشبیہ دی ہے جن کے قرآنِ مجید

میں انک۔ انک اوصاف بیان کئے گئے ہیں۔

جنت میں کچھ نہریں ایسے پانی کی ہیں جو سڑتا بگوتا نہیں۔

کچھ نہریں ایسے دودھ کی ہیں جن کا ذائقہ تبدیل نہیں ہوتا کچھ نہریں ایسی شراب کی ہیں جس میں پیے والوں کے لئے لذت

دوسرور ہے۔ اور کچھ نہریں شہدِ خالص کی ہیں

انہوں نے فرمایا کہ:

بگڑنے والا پانی یہ نسبت سپروریہ ہے۔ اور یکساں ذائقے کی دودھ کی

نہریں جس میں استقرار اور تمکن ہے یہ نسبت نقشبندیہ ہے۔ اور

شراب کی نہر جس میں لذت و سرور اور کیفیت و نشاط ہے یہ نسبت

حشیتہ ہے۔ اور شہدِ صافی کی نہر نسبت قادریہ ہے۔

اس محاکمہ میں جو جامعیت اور توازن ہے مجھے اچھا معلوم ہوتا

ہے۔

۱۰- فرمایا:

تذکیہ اور نظربندی میں بٹا فرق ہے تذکیہ میں پٹرول کا کچرا صاف کر دیا

کچھ ہوتی ہے اور نظر کچھ آنے لگتی ہے۔

اسی حقیقت کو قرآن مجید میں یوں بیان کیا گیا ہے

يُنْخَلِإِلَيْهِم مِّن سَحَابٍ مِّمَّهَا
لَسْعَىٰ - رَسَّاحِينَ فَرْمُونَ كَمَا سَحَابٌ مِّن
سُوسٍ أَمْ كُمْ مَحْسُورًا هُوَ تَقَا كَرَانِ كِي رِيَا لِسَابِجُونَ كِي
طَرَحَ دَوْرُ رَهَىٰ هِي رِبْكَرِيَه (الفرقان مکنون)

جاتا ہے۔ اور اس سوراخ کو کھول دیا جاتا ہے جس سے پڑول انجن میں آئے اور مشین چلنے لگے نظر بند ہی میں اس کا عکس ہے اس میں کچرا صاف کرنے کی جگہ شعبہ باز محض نظر بند ہی کرتے ہیں۔ اور قوت متخیلہ پر ایسا اثر مٹاتے ہیں کہ چیزوں کی حقیقت

اہل دل اور حبت میں اپنا گھر بنوانے

والوں سے اپیلے

(حدیث مبارکہ) مَنْ بَنَىٰ لِلَّهِ مَسْجِدًا بَنَىٰ لِلَّهِ كَهَ بَيْتًا فِي الْحَبْتَةِ

فرمایا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے: کہ جس نے مسجد بنائی اللہ کے واسطے (خواہ وہ چھوٹی سی کیوں نہ ہو) پس اس نے اپنا گھر حبت میں بنا لیا ہے

جامع مسجد اقصیٰ صدیق کا لوفی نزد گورنٹ انٹرمیڈیٹ کالج ٹمبر بارکیت راجی پور کی تعمیر کے سلسلے میں تمام مسلمانان اہل سنت والجماعت کی خدمت میں پُر زور اپیل ہے کہ مندرجہ بالا حدیث مبارکہ کو پڑھ کر اس تعمیر میں دل کھول کر حصہ لے لیں (چھوٹی سے چھوٹی) مسجد بنانے کا مطلب یہ ہے کہ جس قدر بھی ہو سکے خواہ ایک پیسہ بھی کیوں نہ ہو اپنی کمائی سے اس میں حصہ لیں جسے اللہ احسن الجزاء (منجانب اراکین مسجد اقصیٰ)

فہرست مطبوعات ادارہ نقتبندیہ اوسبئیہ

۷/۵۰	خدایا میں کرم باری کون	۲۵/۰۰	دلائل اسکوک (اردو)
۵/۰۰	دیباچہ حبیب میں چند روز	۴۰/۰۰	صوفی ازم (انگلش)
۵/۰۰	دین و دانش	۲۵/۰۰	حیات برزخیہ
۵/۰۰	مغالطے	۲۵/۰۰	تحدید مسلمین عن کیکلکونین
۷/۵۰	پاکیزہ معاشرہ	۲۵/۰۰	الین الخالص
۲۰/۰۰	فضائل توبہ استغفار	۱۰/۰۰	حیات انبیاء
۳/۰۰	المشردنی شماره	۱۰/۰۰	اطمینان قلب
۵/۰۰	حج کی دعائیں حصے ۳	۷/۵۰	تعمیر سیرت
۲/۰۰	ذکر اللہ (عربی)	۷/۵۰	لغز نشین
۱۵/۰۰	برزم آخس	۷/۵۰	حضرت امین معاویہ
۱/۵۰	فوز عظیم	۵/۰۰	اسرار الحسنین
۳/۰۰	علم و عرفان مع ملا سید	۵/۰۰	انوار الترنیل
۳۵/۰۰	سالانہ چترہ المشرد	۵/۰۰	کس لئے آئے تھے؟
۲۰/۰۰	کونوا عباد اللہ زی طبع ایمان باقران کلام	۳/۰۰	مترن

۶۱

بیتنا

پندرہ روزہ

حضرت العالم مولانا

الکدیر خان صاحب

اصلاح احوال باطنی اصلاح

سلاکت چند

پتیس روپے

ادارہ نقتبندیہ اوسبئیہ دارالعرفان منارہ
 سول الخبیب مدنی کتب خانہ گنبد روطہ لاہور
 ضلع جہلم

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
 - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
 - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے سیکھنا پڑھنا سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیو دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
 - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیو سن سکتے ہیں۔
 - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
 - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
 - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیو وڈیو۔
 - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی-ڈی-ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیو فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی-ڈی-ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255